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A héber nyelvtan elemi szabalyai

El6zetes megjegyzés.

Amint a cim mutatja, ez a nyelvtani sszefoglalas a bibliai héber nyelvtannak
csak az elemi szabdlyait tartalmazza. B6vebb részletezést, elemzést, a kivételek
teljes felsoroldsat nem adja; ezek a nagyobb terjedelmti, rendszeres héber
nyelvtanokban megtaldlhatok. Kezd6k részére késziilt jegyzet ez, amely utat
mutat a rendszeres nyelvtanok felé.

Technikai okokb6l a héber szavak atirdsa -ahol arra sziikség van- a magyar
kiejtésnek megfelel6 bettikkel tortént. A példak, tdbldzatok tgyis mutatjak a
helyes irdsmédot. A massalhangzds dbécé utan egy izben kozoljitk a nemzetkozi
atirasi modot.

I. A héber irés és olvasas.

1.8. A bibliai héber nyelv a sémita nyelvcsalad északnyugati 4gdhoz, azon
beliil a kdnaani csoporthoz tartozik. Holt nyelv, melynek irodalmi emlékeit -
néhany régészeti emléktsl eltekintve- az Oszovetség konyvei 6rizték meg.

2.§. A nyelv egyes hangzoi, a bettik alakja és irasmoddja sok tekintetben eltér a
klasszikus és modern nyelvekétsl. Egyik legfontosabb sajatossag pl. az iras (és
olvasas) modjaban talalhat6: jobbrol bal felé halad az iras iranya. Tovabbi
jellegzetesség az, hogy a héberben - tobbi sémita nyelvhez hasonl6an- eredetileg
csak massalhangzds bettijelek voltak hasznélatosak.

A méssalhangzds iras.

3.§. A héber bettik forméja egy hajdani képirasbol fejl6dott ki. A bettik neve (fej,
kéz, haz, viz stb.) 6rzi az eredeti kép jelentését, a rajzok azonban idével
leegyszertisodtek, stilizaltakka valtak. Az eredeti kép ma mar csak annyiban
fontos, hogy az egyes bettik a kép nevének a kezd6bettijét jelzik.

A mai formdja héber irdst kvadrat-irasnak nevezziik, mivel a bet(ik rajza olyan,
hogy egy négyzet rajzolhaté koréjiikk. (Némelykor azonban a bet(i a négyzetnek
csak a fél szélességét foglalja el, egyetlen bet(, a j pedig csak a negyedét.)

4.§. A héber massalhangzos abécé 22 bettibdl 4ll. A kovetkez6 felsorolasban az I.
oszlop alatt taldlhatok a bettijelek, a II. alatt a bettik neve (az eredeti képrdl
elnevezve), a III. alatt pedig a betlik nemzetkozileg hasznalt atirasa.

L. I1. II1. L. 1. 1.
1. X alef ’ 12. 2 lamed 1
2. ul bét b 13. A mém m
3. ] gimel g 14. ] nan n
4. il dalet d 15. = szamek s
5. Il hé’ h 16. b} ‘ajin '




6. L vav w 17. 2 pé’ p

7. 7 zajin z 18. b cadé s

8. m chét ch 19. P qof q

9. ) tét t 20. A rés r

10. ) jod y 2la. w sin 5
11. > kaft k 21b. v szin s
22. y tav t

5.§. Az "alef és az ‘ajin szamunkra nehéz kiejtésti torokhangok, ezért nem
szoktuk ket olvasni.

Vannak egymashoz kozel all6 hangzok, amelyek azonban a kiejtésben egymastol
megktilonboztetenddk. Ilyen a 1 és a MM ; az el6bbi megfelel a magyar h
hangzonak, az utébbi erésebb, a német ch-nak megfelel6 hang. Van két t hangzo
is. Kozuluk a 1 er6sebben ejtends, mint a magyar t-nek megfelel6 1 . Hasonl6 a
helyzet a két k hangzoénal is. A O a magyar k hang, a p erésebben ejtendd; a
kiilonbségre utal az atiras is (k, q). A © és a & hangzok kozott is van arnyalati
kiilonbség.

6.§. A 2 bettjel kétféleképpen olvashaté: p-nek, illetve f-nek. A
kiilonbséget egy, a betli kozepébe helyezett pont jelzi (a ,dages lene” pont; 1.
lejjebb, a 8.§.-ndl). Ha a betli kozepében pont van, akkor a kiejtése p, ha pont
nélkiil fordul els, akkor a kiejtése f. (Hasonlé a gorog pi és phi hangzoék
kiilonbségéhez.)

A sin és a szin tulajdonképpen azonos bettijel. Hogy mikor olvasandé s-nek és
mikor sz-nek, azt a betli f6lé helyezett un. diakritikus (megkiilonboztets) pont
mutatja. Ha a pont jobb fel6l 4ll, a kiejtés s, ha balfel6l, akkor sz: U , .

A sz6 végén 4ll6 hé’ altaldban nem ejtends, nincs méssalhangzés értéke (vo.
12.8.). Ha mégis kiejtendé massalhangzo, akkor egy pont van benne; ez a mappiq
pont: /.

7.8. Van ot betti, melyeket sz6 végén masként irunk, mint sz6 kozepén.
Ezek a kovetkezdk: 57, no, 1], 29 , ¥y . (Emlékeztet§ szoba osszeolvasva:
~KaMNeFeC” bettik.) E sz6 végi bettiformdk latin elnevezése: litterae finales.

8.8. Tovabbi hat betti kiejtését némileg modositja, ha a kozepébe ,dages
lene” (enyhébb dages) pontot frunk. E hat betti a kovetkez6:2 ,2,7,2,8, 1.
(Emlékeztet6 szoba dsszeolvasva: ,BeGaDKeFaT” bettik.) A kiejtés kiilonbségét
mi nem tudjuk eléggé érzékeltetni, csupdn megjegyezziik réluk, hogy pont
nélkiil lagyabb, hehezetesebb a kiejtésiik, ponttal irva keményebb. Csak a p betti
esetében kovetjiik a kétféle olvasasi médot: © =£,2 = p. (Lasd a 6.§.-t.)




Dages lene pont az emlitett hat bettiben is csak két helyzetben &llhat: 1. sz6 kezd6
massalhangzo6 esetében, 2. zart szotag (sewd’ quiescens) utan, az utébbihoz olv. a
18.8.-t.

9.§. Ugyancsak a massalhangzo kozepébe irt pont a dages forte (erésebb
dages). Ennek a szerepe az, hogy altala az illet6 massalhangz6 megkettézve
(hosszan) ejtend6. A dages lene-t6l egyszertien meg lehet kiilonboztetni az altal,
hogy a dages forte el6tt mindig teljes magédnhangzo all.

10.§. Nem lehet dages fortét irni az Gn. gutturdlis, azaz torokhangok
bettijelébe. Ezek a kovetkezék: X , 1, M, ¥ . Hozz4juk csatlakozik a 7, amely
nem torokhang ugyan, de éppugy nem kettézhet6, mint az el6z6 négy hangzo. E
ténynek majd fontos nyelvtani kovetkezményeit fogjuk latni.

A magianhangzok jelslése.

11.8. A babiloni fogsag idejét6l kezdve (Kr.e. VI. sz.) a héber nyelvet lassan
kezdte kiszoritani a haszndlatbol a rokon aram nyelv, elannyira, hogy Krisztus
koréra a bibliai héber mér holt nyelvvé vélt. Az istentiszteletben azonban a szent
iratok olvasdsdnak fontos szerepe volt. Ezért a massalhangzés szoveg pontos
olvaséasa érdekében sziikség lett arra, hogy a maganhangzoékat is jeloljék.

12.§. A maganhangzok jelolésének kidolgozasa két fokozatban ment végbe.
El6szor egyes massalhangzo jeleket hasznaltak hosszt maganhangzok jelolésére.
Négy ilyen massalhangzénak jutott ez a szerep, ezek az X , 7,1, > . Ha
maganhangzok gyanant allnak, akkor a neviik latin kifejezéssel: mater lectionis
(,0lvasasi anyabetlik” = az olvasas segit6i).

A w magéanhangzoként lehetett 6 és 1.

A y mint maganhangz6 lehetett hosszi i, é és é.

A h sz6 végén jelolhetett hosszu 4, é, € és 6 maganhangzot.

Az a allhatott valamennyi hossztt maganhangz6 helyett.
Alkalmazasuknak szigorta helyesirasi szabdlya nem volt. Annyit tudunk (pl. a
Krisztus sziiletése koriili szazadokbol szarmazé holt-tengeri kéziratokbol), hogy
régebben gyakrabban hasznaltdk a mater lectionis jeleket, mint a kés6i
kéziratokban, és igy az azokon alapul6, altalunk hasznalt héber Biblidban is.

13.8. A mater lectionis-ként hasznalt méassalhangz6 jelek nem nyujtottak
teljes segitséget a maganhangzok olvasasdhoz. El6szor is csak hossza
maganhangzokat jeloltek veliik; azutan egy bettjel tobb maganhangz6 jelolésére
is hasznalt volt. Ez bizonytalansagot okozhatott épptgy, mint az a koriilmény,
hogy a kevésbé gyakorlott irdstudé el6tt nem mindig volt vilagos, hogy a betjel
massalhangzot jelol-e, vagy maganhangzot.

14.§. A maganhangzok pontos jelolésére végiil is kidolgoztak egy olyan
jelrendszert, amelyben apré pontok és vonalkdk kombindcidja révén minden
maganhangzé egyértelmtien rogzithet6 lett. Ez a punktaciés jelolési rendszer.



Mivel a maganhangz¢ jelek -egy kivételével- a massalhangzos sor ald kertiltek,
ezért a jelolési rendszert infralinedris (sor alatti) pontozasnak nevezziik.

15.§. A punkticiés rendszer magdnhangzodinak jele, elnevezése és magyar
hangértéke a kovetkezo:

— patach=a — chireq=1i

— gamec=4 — gémec chataf =o
— szegél=e — chélem =6

— céré=¢ — qibbtc=u

Végiil a hossza G-t, melynek neve stireq, mater lectionisszal egytitt jeloljiik: 3

16.8. A gamec és a gamec chatuf jele azonos. Roved o-nak (qdmec chatuaf)
két £6 esetben ejtjiik: hangsulytalan zart szétagban, tovdbba chatéf qgamec el6tt (1.
a19. §-t).

17.8. A fentieken kiviil van még egy magéanhangzo6 jel: - a neve sewd; az
atirasban kissé emelt ¢ bettivel irjuk. Ha kiejtjiik, akkor egészen rovid, az e és az 6
kozott elhelyezked6 hang. A teljes értékti maganhangzokkal szemben ez csak an.
fél maganhangzo.

18.8. Az egyszeri s*wd nem minden esetben ejtenddé ki, ha nem ejtjiik,
akkor a neve swa quiescens (,nyugvé”, azaz néma), szerepe pedig csak annyi,
hogy a zart szétag végén all6 massalhangzo is kap jelet.

A s°wd azonban tobbnyire kiejtendd, ilyenkor a neve sewd mobile (,mozgé”,
hallhat6). Négy 6 esetben kell kiejteni a sewiét:

a. sz6 kezd6 massalhangz¢ alatt,

b. hossztt maganhangzos szétag utan,

c. kett6zott massalhangz6 alatt, tehat ha a massalhangz6 jelben dages forte

van,

d. két sewé koziil az els6 néma, a mésodik kiejtendé.
Van végiil egy ritkabb 6todik eset is, amikor a swa lazan zért szétaghoz tartozik.
Konnyen felismerhetd, ha utdna begadkefat betti kovetkezik, s abban nincs dages
lene. PL

a. N2 (ketob) = irj! b. 1202 (kateba) = irtak
c. 1727 (dibbera) = beszéltek d. 120> (jikteba) = irnak

e. 127 (wajedabbér) = és beszélt



19.8. A s*'wda jel néha Osszetett alakban fordul el6, ti. egy masik
maganhangzo jellel egyiitt, a neve ilyenkor sewa compositum (,0sszetett” sewa).
Héarom maganhangzo jelhez kapcsolédhat: a patach, a gdmec és a szegdl jeléhez.
Az ilyen Osszetett médon irt maganhangzokat chatéf-hangzéknak nevezziik.
Kiejtésiik az egyszerti sswahoz hasonldan szintén rovid és hangsulytalan; ezek is
csak fél maganhangzok. E jelek a kovetkezok:

— chatéf-patach rovid, tompa a hang,
— chatéf-gdmec rovid o,
— chatéf-szegol rovid, 6-be hajloé e hang.

20.8. A sureq bettinél olyan jelolési modot latunk, amelynél a mater
lectionis és a pontjel egytitt alkot maganhangz6 jelet. Mas esetekben is el6fordul,
hogy a mater lectionis szerepel az irdsban, noha a pontjel is elég volna a
maganhangzé egyértelml jelolésére. Ilyen pl. a cholem, amelyet amelyet
irhatunk csupan egy ponttal, az el6z6 massalhangzotol balra fent; de irhatjuk
agy is, hogy a waw mater lectionis f6lé irjuk a chélem pontot. A mater lectionis
és a pontjel egytittes alkalmazasat gy hivjuk, hogy scriptio plena (= teljes
irdsmod). Ha a mater lectionis elmarad, akkor a pontozas neve: scriptio defectiva
(= hidnyos frasmod). Pl. 51> vagy 55 = ,minden”. A kiolvasasuk azonos (az
idézett példaban: kol). Helyesirasi szabaly nem irja el6, hogy mikor milyen
irasmodot kell alkalmazni.

21.§. A ° mater lectionis is gyakran fordul el6 pontozésos jel mellett teljes
irasmodként, még pedig az i, é és & esetében. Ilyenkor a maginhangzok
irasmoddja és neve:

*— chireq gadol (,nagy”, azaz hosszu 1)

* — céré gadol - hosszu é

*— szeg6l gadol - hossza

(Fontos olvasasi szabdly: A sz6 végén el6fordulé y betli csak e harom
maganhangzé mellett szerepel mater lectionisként. Minden mdas maganhangz6
utan a j méassalhangzo kiolvasando. Pl. '291 (malki) = kirdlyom; *27% (meldkaj) =
kiralyaim.)

22.§. Az olvasas moédja végil is a kovetkezs: Valtakozva olvassuk a
massalhangzokat és az alajuk (vagy az 6 esetében téliik balra) pontozott
maganhangzokat.

A héber szavak mindig massalhangzoval kezdédnek. Sz6 kozepén massalhangzo
torlodéds (egymas mellett két massalhangz6) el6fordulhat, a két massalhangzoét
ilyenkor sewé quiescens valasztja el egymastol.



Sz6 elején két massalhangz6é nem é&llhat egymas mellett. Egyetlen kivétel a 2
szamnév nénemd alakja alapformaban, illetve ha birtokos szerkezetben all,

modosultan: 'Y , T (stajim, sté).

Maganhangz6 torlédas, tehat egymas mellett két maganhangzé csak egyetlen
helyzetben fordul el6: Ha sz6 végén kiolvasando i (vo. 6.8.), 1M vagy ¥ 4ll, el6ttiik
pedig hosszt magénhangz6, akkor a konnyebb kiejtés kedvéért a hossza

maganhangz6 mellé egy — (patach) maganhangzoét irunk (és olvasunk). Ennek a

neve: patach furtivum (, belopott”, becsempészett patach). Pl. M7 (raach) = szél,
lélek.

23.8. A helyes hangsulyozéds érdekében a héber irdshoz hozzatartoznak
még a hangsulyjelek is, amelyek a sor alatt, vagy folott helyezkednek el. A héber
szavakban legtobbszor az utolsé szoétag, ritkdbban az utolsé el6tti a hangsulyos.
Nagy szamu és kiilonb6z6 alaka hangstlyjelek mutatjak, hogy melyik szétagot
kell hangstlyozni. A két legfontosabb hangsulyjel a kovetkezé:

— a szillaq vékony fliggbleges vonal, mindig a vers utols6 szava alatt
talalhato.

— az ’atnach egy forditott ékjel, amely viszont a vers kozepe tajan
taldlhato s a hosszabb, vagy éppen Osszetett mondat tagolasara figyelmeztet.
Ezek a f6 hangsulyjelek megkivanjak, hogy az altaluk megjelolt hangsulyos
szotagot egy kissé hosszabban olvassuk, rovid értelmi sziinet (pausa) tartasaval.
Ennek érdekében az esetleg rovid maganhangzé meghosszabbodik, igy jonnek
létre a pauzdlis alakok, pl. 077 (hammajim) helyett 227 (hammajim) = ,a
viz(ek)”; 77 (I°kd) helyett 77 (14k) = ,neked”.

24.8. Gyakori eset, hogy két (esetleg tobb rovid) sz6 vastag vonallal van
Osszekapcsolva. Ez a maqqéf vonal, amely az illet6 szavak szoros értelmi
Osszetartozasat fejezi ki. Az igy Osszekapcsolt szavak koziil az el6bb allo(k)
hangsulytalanna lesz(nek), s6t maganhangzo rovidiilés is torténhet, pl. 93 ,
illetve =3 (kd, illetve kol-) = minden, egész. 7872 (kol-hd’4rec) = az egész fold.

25.§. Héber Biblidnkban az arab vers-szamozas kozépkori keresztyén
Gjitas. A zsidok eredetileg csak a versek végét jelolték vastag kettsponttal. E jel
neve: szof paszaq (=, a vers vége”).

26.8. A helyes olvasashoz hozzatartozik még az is, hogy archaikus
irdsmod vagy irdshiba kovetkeztében egy-egy sz6 nem tgy olvasandd, mint
ahogy irva van. Az irashibdk altalaban a lap szélén (massalhangzoés irassal)
javitott formaban korrigélva vannak. A téves irasmoéd neve ketib (= ,irva van”), a
helyes olvasasi modé a lapszéli korrekcioban geré (= ,,0lvasd”).

Van néhany gyakran el6fordulé sz6, amelyeket mindig masként olvasunk,
de gyakorisdguk miatt ezek a lap szélén nincsenek javitva. Ezeknek a neve geré
perpetuum (mindig masként olvasandé). Legfontosabb koziiliik Istennek az



Oszovetségi tulajdonneve, a négy massalhangzobol allo mim . A zsidok a 3.
parancsolat tal komolyan vételével a késéi szdzadokban nem olvastak ki, hanem
helyette az "J7X (adondj) = ,Uram” szot olvastdk, és hogy el ne tévesszék, az
utébbi név maganhangzoéit pontoztak a M1 bettik ala. A keresztyénség. Nem
ismerve e mas jellegli pontozas okat, a 7i7" formdban irt nevet Ggy olvasta, hogy
Jehova; ez azonban hibés. Régi szerz6k gorog miiveibdl ismerjiik, hogy e szent
név helyes kiolvasasa Jahweh: M .

II. Névmasok.

A személyes névmas.

27.8. A személyes névmads alany esetben hasznalt alakjai a kovetkezdk:

Egyes szam Tobbes szam
1. személy O, I WTI , 173
2. személy himnem X onx
2. személy nénem N RBIgh
3. személy himnem X7 oI, mn
3. személy nénem X1 A

Az egyes és tobbes szamu 1. személyli alakokndl az a kiilonbség, hogy a
hosszabb formék régebbi 6szovetségi irasokban fordulnak els, a rovidebbek
viszont kései iratokban gyakoribbak. Jelentésbeli kiilonbség azonban a hosszabb
és rovidebb formék kozt nincs.

A 2. és 3. személy(i alakoknak viszont van kiilon himnemt és nénemd forméjuk.
Hasznalatuk ahhoz igazodik, hogy férfira, vagy nére mondja-e az Iras, hogy te, 6,
ti, k.

A tobbes 3. személy himnemben van egy rovidebb és egy hosszabb alak, jelentés-
kiilonbség nélkiil.

28.§. A személyes névmas részes hatarozoi esetét (dativus) a 9 prepozici6
ragozasaval kapjuk meg. Az emlitett prepozici6 (melyet a ra kovetkezo
névszoval dsszeirunk) jelentése: -nak, -nek. Ragozdsanal ugyanaz torténik, mint a
magyarban: ragot ragozunk, tehat ,nekem, neked, neki” stb. A prepoziciéhoz
fzott ragokat latin széval suffixumoknak (vég-ragoknak) nevezziik. A ragozas a
kovetkezo:

Egyes szam Tobbes szam
1. személy 2 n7
2. személy himnem '[‘7 D?‘?




2. személy nénem '[‘? T?‘?
3. személy himnem 2 o7
3. személy nénem i) TU?

29.8. Hasonl6 moédon kapjuk a személyes névmas targyesetének
(accusativus) az alakjait. Itt az X (maqqéf vonallal X ) prepoziciét ragozzuk,
amely egyébként a héberben a névszok el6tt a targyeset kifejezésére szolgal.
Ugyanazok a suffixumok jarulnak hozza, mint a ? prepoziciéhoz; a suffixumok
el6tt azonban a prepozici6 magénhangzéja 6-ra véltozik. - A tobbes szdm 2.
személyében az e t6hangz6 visszatér, a 3. személyben viszont ismét az 6
maganhangzé szerepel. Ugyancsak e tobbes 3. személynél figyelhet6 meg az a
gyakran el6fordul6 sajatsag, hogy a suffixumok h massalhangzdja kiesik és igy
Osszevont alak keletkezik. A ragozas ezek szerint a kovetkez6:

Egyes szam Tobbes szam
1. személy (X) Tix AN
2. személy himnem TR 0onX
2. személy nénem IR 1O0X
3. személy himnem L o
3. személy nénem N TR

30.8. Birtokos esete (genitivus) a személyes névmasnak a héberben nincs.
Esetenként a mar latott 7 prepozici6é ragozott alakjai fejezik ki, hogy valami az
»enyém, tied” stb.

31.8. Kiilon birtokos névmads sincs a héberben (eltéréen a gorog, latin és a
mai eurdpai nyelvektdl). Helyette -a magyar birtokos ragozashoz hasonléan- a
birtokot jelent6 sz6hoz jarulnak a mar latott suffixumok, s ezek a névszoi
suffixumok mutatnak ra a birtokos személyére (pl. kirdlyom, konyved, haza stb.).
E ragozassal lejjebb, a 44. §.-ban foglalkozunk.

A tobbi névmasok.

32.§. A mutaté névmasoknak van kozelre és tavolra mutaté formajuk. Kozelre
mutatok:

Egyes szam himnem: 7}
nénem: NXT

Tobbes szam (kozos nem): 719X
A tavolra mutaté névmas (,,az, azok”) alakjai azonosak a héberben a személyes
névmas 3. személy alakjaival.

33.8. A kérd6 névmasnak csak egyes szamu alapformai vannak:

m =ki?



m /T /T, = mi?

34.8. A vonatkozé névmadsnak egyetlen alakja van: WX = aki, amely, ami.
- Ragozhatatlan, ezért ha tobbesben, vagy pl. targyesetben kellene hasznélni,
kortilirassal éltink.

Kései iratokban el6fordul a vonatkozé névmasnak egy rovidebb formaéja: ¥ ,
amelyet egybeirunk a kovetkezé széval s annak els6 madssalhangzojat dages
fortéval latjuk el.

35.8. Hatarozatlan névmasként hasznalhatok a kérd6 névmasok ,valaki,
barki, akdrmi”, ,egy ember” jelentésben.

ITI1. A névszok.

A fénevek.

36.§. A héber nyelvben a fénevek vagy him-, vagy nénemtek. Olyan
jellegzetesség, pl. sz6végz6dés, mint a latin vagy a gordg nyelvben, aminek
alapjan a fénevek nemét meg tudnank hatarozni, a héberben nincs. Csupéan a
nénem szavak egy részének jellegzetes végz6dése az m— szotag.

37.8. A héberben a fénevek allhatnak egyes szdmban (singularis), tobbes
szamban (pluralis) és kett6s szamban (dualis). Az utébbi olyankor fordul els,
amikor egy fajta dologbdl kett6t (egy part) emlit a héber; kiilontsen gyakran
hasznélt az Gn. paros testrészekre.

Tobbes szamban a himnemt szavak jellegzetes végz6dése az D°— szotag. A
nénem( szavak tobbese M — szotagra végzddik. A kettds szam jellegzetes
végzbdése: 0'— . Példak:

77n = kiraly, 0°2%n = kirdlyok
7Y = aldozat, ni5y = dldozatok
1Y = btin, NP = blinok
7 = kéz, o = két kéz

Megjegyzés: Vannak olyan egyes szdmu fénevek, amelyek nemcsak egyedi
jelentéstiek lehetnek, hanem kollektiv értelmiiek is. Pl. XX = juh, juhnyédj; 78 =
madar, madarak.

Vannak tobbes szamban el6forduld, elvont értelmt szavak. Pl. 0°22 = valakinek,
vminek a ,szine” (eredetileg: arca); 017 = élet; 0°)27 = 6regkor stb.

Tobbes alakban fordul el6 az D’ﬁ'?g = ,Isten” sz¢6 is, bar a sz6 esetenként jelenthet
istenek”-et is.



38.8. A nével6 a héberben egy, a névszoval Osszeirt 7 szotag. Szabaly
szerint az utana kovetkez$ massalhangzé megkettézend6. Pl 770 = kiraly, 7707
= a kiraly; X°2) = proféta, X°237 = a proféta.

A gutturdlis hangzok nem kett6zhet6k (vo. 10.8.). Ha tehét egy névszo gutturalis
hangzoval kezddédik, akkor a nével6 utdn vagy potlonydjtas torténik (altaldban
az X, Y és 7 hangzokndl), vagyis a nével6 maganhangzdja a-ba megy at, vagy un.
virtudlis kett6zés (4ltaldban a 1 és a M hangzokndl), azaz olyba vessziik a
gutturdlis hangzot, mintha megkett6z6dott volna. Pl 7 = vildgossag, W7 = a
vildgossag, UM = sotétség, TUNT = a sotétség.

Néhany esetben el6fordul, hogy nemcsak a nével6 magédnhangzdja nyalik meg,
hanem a névszo6 t6hangzdja is, pl. 7K = fold, 7IX7 = a fold.

Eléfordul olykor az is, hogy a nével6 77 formaban jelenik meg, pl. 129 = felhd, 1197
= a felhd.

Ha jelz6s fénév van elldtva nével6vel, akkor a fénév is, a jelz6ként mellette 4ll6
melléknév is megkapja a nével6t, pl. 27737 7717 = a nagy kirdly.

39.§. A héberben valamikor voltak kiiloénboz6 eset-végzédések. Ezek
kozul a targyeset (accusativus) eredeti T— végzédése maradt fenn, de
specidlisan az irany jelolésére (locativus). Pl. WK = Assziridba; 7R = kelet felé
stb. A targyeset jelolésére azonban a biblia héber az NX (TNX) prepoziciét
hasznélja, kiilonosen prozai el6adasban.

A dativus 4ltalaban a fénévvel egybe irt 7 prepoziciéval van kifejezve, vo. 48.8.

40.8. Birtokos esetvégzddés nincs a héberben. Ha egy sz6 birtokosként
szerepel, azt a birtokos szerkezetben elfoglalt helye mutatja. A birtokos
szerkezet: nyelvtani konstrukci6. Allandé szérendje van: elébb all a birtokot,
utdna a birtokost jelent6 sz6, pl. YR OY = az orszagnak a népe; T 127 = a
torvénynek az igéi. (A magyarhoz képest tehat forditott a szérend, mintha azt
mondandnk: A népe az orszagnak; az igéi a torvénynek.)

Birtokos szerkezetben el6bb &ll6, a birtokot jelentd sz6 tn. status constructusban
(,szerkesztett”, meghatarozott helyzetben) 4ll. Az utébbi, a birtokost jelentd sz6
viszont status absolutusban (ftiggetlen helyzetben) van. Az utébbinak az alakja
valtozatlan, a szotari forma; az el6bbi azonban gyakran sz6 végi valtozast

szenved. Igy példdul az egyes szdma nénemd - végz6dés status
constructusban N— ra véltozik. A tobbes szamu 0'— végzddés, valamint a kettds
szam 0'— végzbdése constructus formaban *— lesz.

41.8. llyenforman a héber f6neveknél meg kell tanulni az absolutus és
constructus format mind az egyes, mind a tobbes szamban.

P1.



Egyes szam Tobbes szdm

absolutus constructus absolutus constructus
kiraly 728 728 oo o7
sz0 137 037 037 7
konyv 120 a0 020 20
tﬁrvény g lemhicl lehmbio! lehmbio!

42.§. Van néhany gyakran el6fordul6 f6név, amely a tobbes szamat, vagy a
konstrualt alakjait rendhagy6é médon képezi. Koziiliik a legfontosabbak a

kovetkezdk:

Egyes szam Tobbes szam

absolutus constructus absolutus constructus

apa X TN m:g ng
testvér X X o Y
férfi S RS DU W
né TR DR miiip W3
fia 13 12773 mpplo] 3
lany ) ) i3 i
nap mpy oy o he)
VAaros o "o oMo My

(Megjegyzés: A ,fia”, illetve ,lany” szavak valakinek a fia, lanya értelemben
veenddk. A ,nap” sz6 pedig nem az égitestet, hanem az id6i értelemben vett
napot, illetve nappalt jelenti.)

43.8. A nyelv sok évszazados torténete folyaman a héber szavak némelyikének
az alapformdja megvaltozott, s a szétari alak ma mas, mint ami régen volt.
(Hasonl6 eset mas nyelvekben is észlelhets; a magyar nyelvben pl. a ,h¢” sz6
valamikor ,hav” volt, ez azonban csak ragozott vagy képzett alakokban
jelentkezik: havas, havazik.) Ha volt a héberben egyes szavaknak ilyen régi

alapformaja, az a ragok el6tt szintén visszatér.
44 8. Birtokos ragozas.

A héberben -az indogerman nyelvektdl eltér6en- a birtokos személyét nem
birtokos névmadsok hatdrozzdk meg, hanem a fénévhez csatlakozé birtokos
személyragok, suffixumok. Ugyanaz torténik, mint a magyar birtokos
ragozasnal.

A suffixumok ugyanazok, amelyeket a személyes névmas dativusdnak és
accusativusanak a képzésénél megismertiink (vo. 28-29.8.), legfeljebb esetenként
az 6sszekot6 maganhangzo mas.



a. Az egyes szamua féneveknél (egy birtok) a suffixumokat a sz6
alapformajéhoz ragasztjuk:

1. o591 = kirdlyom "N = kirdlyunk

2.hn. 7371 =kiralyod o237 = kirdlyotok
nn. 7250 12270

3.hn. 291 = kiralya ooon = kirdlyuk
nn. 7390 1271

Megjegyzések: Az 1. személy alak itt is kozos nemd, csak a 2. és 3. személyben
vannak kilon him- és nénemd alakok. A tobbes 3. személyti alakok 6sszevont
formék: az eredeti 7271 és 17271 alakokbdl a 17 hangz6 kimaradt.

Noénem széra példa:

1. MR = torvényem WM = torvényink

2. hn. TN = torvényed DoN7M = torvényetek
nn. OO0 =i

3. hn. MM = torvénye oD7W = torvényuk
nn. RIS famly

Megjegyzések: A tobbes 2. és 3. személyli suffixumokat un. ,salyos”
suffixumoknak nevezziik, amelyek el6tt gyakran maganhangz6 rovidiilés
torténik; igy itt is (mint az el6z6 példdban) a 2. személyben. A 3. személy( alakok
a 1 hangzo kiejtésével dsszevont formak.

b. A tobbes szamu fénevek (tobb birtok) ragozasanal tulajdonképpen ugyanazok
a suffixumok szerepelnek, mint az egyes szdmu fénevek utan, de a suffixumok
némileg moédosulnak, nemkiilonben az 06sszek6té maganhangz6. Himnemt
példaszo:

oo%n = kirdlyok; a konstrualt alak: 251

1. o5 = kirdlyom Wwoon = kirdlyunk

22hn.  72%n = kirdlyod oo"o%n = kiralyotok
nn. TR 127270

3.hn. 12 =kirdlya o7oon = kiralyuk
o TR9R 2o

Megjegyzések: Az egyes szam 3. szem. hn. suffixum kiolvasasa eltér az eddig
tanult szabalyoktél: az v — végz6dés kiolvasasa: ,av”. A tobbes szdm 2. és 3.
szem. ,sdlyos” suffixumai el6tt itt is rovidiilés lathaté: A suffixumok elé a
constructus t6 kertil.

Tobbes szama nénemt sz6 birtokos ragozasa:



1. TR = térvényem WM = torvényiink
2. hn. T = torvényed DO = torvényetek

nn. '[ isimils P’mﬂﬂ
3. hn. TOMR = torvénye o mn = torvényiik
nn. TR oNuRLY

45.8. A fénevek talnyomoérészt a rokon jelentésti igegyokkel fiiggenek
Ossze. Képzésiik vagy mds vokalizaciéval (maganhangzo-hasznalattal), vagy
pedig el6-, illetve utéképzovel torténik. Az ismert példaszot véve:

‘['7?3 = (kiralyként) uralkodni
‘['7?3 = kirdly, ﬂ??@ = kiralyné
o7 = kirdlysag (orszag)
M9 = kiralysag (uralkodas).

46.8. A rendszeres héber nyelvtanok a féneveket kiilonb6z6 osztalyokba
soroljak, részint képzési modjuk szerint, részint annak megfelel6en, hogy
ragozasuknal milyen hangzévaltozasok torténnek benniik. A rendszeres
attekintéshez fontos mindennek a szadmba vétele, rovid Osszefoglalonkban
azonban csak utalunk ra.

A melléknevek.

47.8. A jelz6ként haszndlt melléknév nemben és szamban megegyezik
azzal a fénévvel, amelyre vonatkozik, szérend tekintetében a jelzett sz6 utan
kovetkezik. PL

Oon @R = boles férfi, mON YR = bolcs asszony, D73 OO9 = nagy
kiralyok, M7 D0 = nagy folyok.

48.8. A nével6 hasznélataval kapcsolatban mér a 38.§. végén emlitve volt,
hogy jelz6s kifejezésnél nemcsak a f6név, hanem a melléknév elé is ki kell tenni a
nével6t. Ha a nével6t elhagynank a melléknév el6l, akkor a jelz6s szerkezet
onall6 mondatta valnék, amelyben a melléknév lenne az allitmany, ilyenforman:
913 9717 = akirdly nagy.

49.8. A héber mondatokban ugyanis -eltéréen az indogermén nyelvektdl,
de hasonléan a magyarhoz- nemcsak ige lehet az allitmany, hanem valamilyen

névszo, igy melléknév is. A szérend azonban ilyenkor tobbnyire megforditott,
el6bb all az allitmanyként hasznalt melléknév:

N7 PN = édes a vilagossag (Préd. 11:7).

50.8. A melléknévnek képzokkel torténé fokozasa a héberben ismeretlen.
A kozépfoku 6sszehasonlitas koriilirdssal keriil kifejezésre, a i3 prepozicio (-t6l,
-t6l, -rol, -r6l, vmihez képest) segitségével, pl. Jn '77'!; = nagyobb, mint. A 1
prepozici6 n hangzdja azonban tdbbnyire beleolvad a kovetkez6
massalhangzoéba, ami 4ltal ez utébbi megkett6zédik (asszimildcié=hasonulas), pl.



9> = minden, 722 = mindenbSl (72712 helyett). Ha azonban az igy
megkett6zendé madssalhangz6 gutturdlis, tgy a 38.§.-ban emlitett valtozas
(potlonydijtas, ill. virtualis kett6zés) torténik:

TARA DI W XD = nem vagyok jobb atyaimnal (1Kir 19:4).

A fels6fokot is koriilirassal fejezi ki a héber. Némelykor a nével6 és a i
prepozicié egyiittes alkalmazésa adja a felséfokot, pl. 112 MMEWN™220 TIYNT
TNRYR = az én nemzetségem a legkisebb Benjamin valamennyi nemzetsége
kozott (1Sam 9:21). Egy masik kortilirasi lehet6ség melléknév hasznélata nélkiil
is lehetséges, ha egy fénévrél azt akarjuk mondani, hogy az a legjobb,
legnagyobb stb. Ilyenkor egymas mellé irjuk (birtokviszonyban) a fénév egyes és
tobbes szamu alakjat, pl. 2201 "W = ,énekek éneke”, vagyis a legszebb ének,
0°927 527 = ,, igen nagy hidbavalésag” (vanitatum vanitas); DU UTp = ,a
szentek szentje”, vagyis a legszentebb hely.

A prepoziciok.

51.§. A magyar nyelvben haszndlt hatarozoi ragok és névutdk talnyomo
részének a héberben prepozicidk felelnek meg. A prepozicidk kozt van néhany,
amely nem képez 6ndll6 szotagot, ezért dsszeirjuk Sket a rajuk kovetkezd szoval
(enklitikus prepoziciék). Harom ilyen prepozicié van:

9 = -nak, -nek
2 = -ban, -ben
D = mint, amilyen
Pl. % M %% = Es mondta az Ur Néénak;
1702 13 = (egy) kert Edenben;
MN2 XD = ,amilyen az anya, olyan a lanya” (Ez 16:44).
A prepoziciok nagyobb része azonban 6nall6 széként jelenik meg, legfeljebb
maqqéf vonallal kapcsoltan. Ilyen pl. a targyi prepozicié: OX , ragozasanal (29.8.)
lattuk, hogy a t6hangzoja eredetileg 6 volt. Ugyancsak NX alakban fordul el6 egy
masik prepozicié is, jelentése -val, -vel tarshatarozoi értelemben; eredeti alakja,
mely suffixumok el6tt visszatér: X - Tovabba: oY = -val, -vel; 13 = -r0l, -rél, -tdl, -
t6l; DX = -nak, -nek, -hoz, -hez, -hoz; 52 = -on, -en, 6n; és még tobb, amelyek a
magyarban a névutoknak felelnek meg, pl. WX = utan, NN = alatt, helyett, 12 =
kozott, 2°20 = koril stb.

52.§. A prepoziciok o©nallé6 ragozott formdban is el6fordulhatnak
ugyantgy, mint a 7 prepozicié (28.§.). Vannak olyanok, amelyeket az egyes
szamu f6nevek mintdjara ragozunk, ugyantgy, mint a 7 , vagy az ¥
prepozicio6t. PL

2 = bennem TR = velem

72 = benned TOR = veled

T3 TN



2 = benne stb. X = vele stb.
gl IR

mY = velem

Y = veled

T

1Y = vele stb. pl. X 3P = veliink az Isten.
Mas prepozicidkat a tobbes szamu fénevek mintdjara ragozunk. Koziiliik a két
leggyakoribb az 9 és az 7 prepozicio:

"OX = nekem OV = rajtam
TR = neked TV = rajtad
TI2X 720
1OX = neki 7DD = rajta
TN T
OR = nekiink W5V = rajtunk
029X = nektek 02"hY = rajtatok
Rl 1222
DT9X = nekik oo = rajtuk
T T2y

Egészen kiilonleges ragozasu az ismertebb prepoziciok koziila> ésa i :
"1M2 = mint én A = télem
%22 = mint te TR = téled
T iar
172D = mint 6 wan = téle
i) hioia
M2 = mint mi W = télink
022 = mint ti oon = téletek
122 122
072 = mint 6k o = toluk
T2 T

Kot6szok, hatarozoszok.

53.8. A héber nyelv nem sok kotdszot hasznél. Leggyakoribbak a
kovetkezok:

0] =is 10m% = azért, hogy ...
oY =ha 197 = mivel, minthogy
p'? = azért (tehat) "D = mert, hogy, bizony

12 = hogy ne ... (célhat.), mert akkor (kdvetkezményes értelemben

Gyakori az WX vonatkozé névmas is kot6szoként hasznélva ,hogy, tgyhogy”
értelemben, valamint a R Osszetett forma ,tgy, ahogyan” jelentésben.



A leggyakrabban el6fordulé kotészé azonban a héberben a wO mindig
egybeirva a rad kovetkezd szoéval. A jelentése ,és”, de nemcsak egyszerti szo-
vagy mondatkapcsolatot fejez ki, mint a magyar ,és” kot6sz6, hanem allhat
tobbféle értelemben is, mas kot6szok potlasdra, magyarra fordithaté ,akkor,
azutan, de, pedig, noha, jollehet” szavakkal is.

A ra kovetkez6 sz6hoz tobbféleképpen kapcsolddhat:
1pl. 7IRM = és a fold
1 az igeragozasban nagy szerepet jatsz6 ,waw consecutivum” esetében, pl. X"
= és mondta, 71" = és tortént.
1 értelmileg szorosan dsszetartozé széparoknal, pl. ¥7) 20 = j6 és rossz.

1 5z6 kezd6 2, 2, © méssalhangzok el6tt, tovabba ha a szokezdd méssalhangzo
alatt sewa all, pl. 727 732 = fiad és lanyod; 72321 727 = him és nostény.

A ) frasmod masként alakul, ha a sz6 elején ° all. Mivel a sz6 elején két sewa
egymés mellett nem allhat, ezért az a valtozas torténik, hogy a két sewa
megsziinik, a * massalhangz6 pedig hosszti *— maganhangzoba keményedik, pl.
77 = ,és Jada”.

Az 719X névnél viszont a két sewa egy é maganhangzoba vonodik dssze: D717K)
=  és Isten”.

54.8. Kiilonb6z6 hatarozoszok.
Helyhatarozok: oW =ott, mMW=oda, B =itt, O =ide
Id6hatarozok: IX = akkor, NP = azéta, régen
Moédhatarozok: 11D =1igy, ]2 = mert, Ggy.
55.8. Itt sorolhatok fel a kérd6- és tagado6 szok. Onall6 kérdés szok:
X, X =hol? My =mikor? X, 72K = hogyan? *N™7Y =meddig?

Egybeirjuk a ra kovetkezd szoval a 77 kérd6 partikulat, aminek a magyarban
kb. a kérd6 igéhez kapcsolt -e kiegészités felel meg. Pl. :"DUR "NX w7 =
Orizéje (vagyok)-e a testvéremnek? (Gen. 4:9).

Ha e kérdé partikula utdn kovetkezé massalhangz6 alatt sewa van, vagy
ha ez a massalhangz6 gutturélis, akkor a kérdé 7 partikula teljes
magéanhangzos 7 szotag lesz, pl. 177 777 217 = Méltan haragszol-e? (Jon.
4:4)

Tagado és tilto szok:
X? =nem, OX=ne, X =nincs.

A szamnevek.




56.8. A t6szdmnevek 1-t6l 10-ig az aldbbi tdblazatban vannak felsorolva.
Mindegyik szamnévnek van him- és nénemt, tovabbd mindkét nemben
absolutus és constructus alakja.

Himnemii szavak el6tt Noénemt szavak el6tt

absolutus | constructus | absolutus | constructus

1= X X aox aox
2= oW ) mygi Y
3= oY Doy Wy WOy
4 = DA ighopigh RRh D20
5= | el W W
6= MY gl Wy ooy
7= piopmivi ghhmivy bl bl
8 = Ty ghialis] Ty Ty
9= oun nuwn bsliijg) YN
10= | Mo N0y oy oy

Megjegyzés: A 3-tol 10-ig felsorolt szamneveknél a baloldali két oszlopban
tulajdonképpen nénemt alakok foglalnak helyet, a jobboldali két oszlopban
viszont himnemt alakok taldlhatok. A csere oka az, hogy e szamnevek
hasznalatanal a fénevekkel valé nembeli egyeztetés rendhagy6: himnemi
szavakhoz nénemi szdmnévi alakok jarulnak, és viszont. P1. "W ﬂ(d'?(d = harom
férfi; M YW = hét tehén. A szdmnevek constructus formaja altalaban akkor
hasznélatos, ha nével6vel vagy suffixummal ellatott fénévhez jarul a szamnév,
pl. 712 NYOY = (az 6) harom fia.

57.§. A 11-t6l 19-ig terjed6 tészamnevek Osszetett alakok. A két sz6 koziil
els6 helyen allnak az egyes rendti szamok, mésodik helyen a tizes.

A 11 és 12 szamnév esetében himnemt fénevek el6tt az 1, illetve 2
himnem constructus alakja &ll, nénemt fénevekkel kapcsolatban a nénemi
constructus alak.

A tovabbiakban himnemt f&nevekkel kapcsolatban az egyes rendi
szamok nénemt absolutus alakja all, nénemi szavak el6tt viszont a himnem
szamok constructus alakja 4ll. A kiegészit6 10-es szdm himnemt fénevekkel
kapcsolatban 702 , nénemtiekkel kapcsolatban 770D .

Az elmondottak szerint a t6szamnevek 11-t6] folfelé a kovetkezok:



Himnem{i szavakkal Noénemtiekkel

11 = WY IR VY DX

12= oY DY Y

13= | oy Moy Ty Uy

14 = QY TYAIN DY YA

15= QY YR DY W
stb.

Megjegyzések: A 11 szamnévnek van egy akkad eredet(i alakja is:
himnemben: QY YUY
nénemben: TIDY MUY

A 12 szdamnévnek pedig vannak a status constructusszal 6sszeftigg6 irott alakjai:
Wy o o, illetve m0Y oW . Ezeknek a kiolvasasa azonban -geré
perpetuumként- mindig: sené aszdr, illetve sté ‘eszré.

58.8. A tizes rendd t6szdmnevek kozil a 20 az QY himnemd tobbes

szamdu alakja: 070 . A tovabbiakat ugy kapjuk, hogy a megfelel6 egyes rendt
szamnév nénemd alakjat latjuk el himnem tobbes végz6déssel. Tehat:

20 =0y 60 = o°uY
30 = oy 70 = 02y
40 = D°v27X 80 = o3y
50 = o 90 = o°yun

Egyes rendi szamokkal val6 osszekapcsolasuk az ,és” kotészéval torténik. A
szavak sorrendje tetszés szerinti lehet. PL. 722X 0™y = 24, DwSuh wian = 35.

Nagyobb szamok:

100 = X1, st. constr. DX

200 = °0X7 ; tobbes szam alakja: MNR , e szerint:

300 = mNn W

400 = MR V27X

500 = DN W

1000 = 77% , tobbes szamu alakja: 2°25K

2000 = 227X, 3000 = 0°25% NYHw , 4000 = 2'EHR DY
10.000 = 0278 N7YY , vagy 7227 (=igen sok).



Példak a nagyobb szamnevek hasznalatéara:
T DRy DESY = 130 év; MY DN I MY Dopwm Wi = 895 év.

Amint a példakbol lathat6, a megszamlalt f6név olykor kétszer is ki van irva a
részekre taglalt szdmadatok mellett.

60.§. A sorszamneveket 1-t6l 10-ig (az ,els6” kivételével) a
tészamnevekbdl képezziik -1 képzovel.

XD = els6 WY = hatodik

"W = maéasodik 072U = hetedik
WY = harmadik 1Y = nyolcadik
27 = negyedik 0N =kilencedik
W = stodik Ty = tizedik

Magasabb sorszamnevek gyanant a t6szamnevek hasznalatosak.

IV. Az igeragozas.
A. Szerkezeti tudnivaldk.

61.§. A héber igék alapformaja egy harom madassalhangzébdl all6 t6, vagy
,gyok” (radix); az alapforma massalhangzé6it ,gyokmassalhangzéknak”
(radikalosaknak) nevezziik. Az igék ragozdsanal e harom gyockmassalhangzé
minden alakban ott lathato, kivéve a gyenge ragozasu igék egyes rendhagyo
alakjait.

62.§. Megkiilonboztetink erds ragozdst, gutturdlis és gyenge igéket. Az
erds ragozasu igék minden alakja szabalyos képzésti. A gutturélis igéknek egy
vagy tobb gyokmassalhangzéja gutturalis hangz6, ami olykor a maganhangzok
modosuldsat okozza. A gyenge igéknek viszont egy vagy tobb
gyokmassalhangzéja lehet gyenge madssalhangz6; a ragozds soran ezek a
massalhangzok okoznak vagy szenvednek kiilonféle nédosuldsokat.

63.8. A héber igeragozéds (coniugatio) csak egyes elemeiben hasonl6 a
magyar és az idegen nyelvekben ismert ragozési rendszerhez - az igemddok,
igeidok, igenevek tekintetében. Egyébként a héber igeragozdsnak egészen sajat
szerkezeti felépitése van.

64.§. Mindenekel6tt megkiilonboztetiink hét igetorzset, melyek a maguk
modjan kifejezik a cselekvd, szenvedd, gyakorit6, miiveltets stb. igei formdkat.
Az igegyok A&ltal kifejezett alapjelentés a szerint moédosul, hogy melyik
igetdrzsben torténik a ragozas.

A hét igetdrzs neve egyszer( atirdsban: qal, nifal, piél, pual, hifil, hofal,
hitpaél, Héberiil leirva: 9p, 5231, Do, S, Swom, 5o, Hyen .



Az elsé igetdrzs - 7P - neve azt jelenti, hogy ,kénny(i”, azaz egyszerd,
modosulds nélkiili. A masik hat igetdrzs nevén végigtekintve lathaté, hogy
mindegyikben jelen van egy harom massalhangzobol 4116 igegyok: Pv2 . Ez a Yu2
ige azt jelenti, hogy ,tesz, csindl”. A régi nyelvtanokban ez volt a minta-ige,
amelyen az igeragozast bemutattak. (Kés6bb mas minta-igét valasztottak, mivel
a Dy gutturdlis ige, ezért ragozédsa helyenként rendhagy6, nem alkalmas a
szabalyosan képzett igealakok szemléltetésére.) Mindenestre a nifal, piél, hifil
stb. nevek nem kiilénleges nyelvtani elnevezések, csupan a 52 ige moédosult
alakjai.

65.8. Az igék jelentése a hét igetdrzsben a kovetkez6:
1. qal: aktiv (cselekvd),
2. nifal: reflexiv (visszahato),
3. piél: intenziv (gyakorito),
4. pual: a piél igetorzs passziv megfeleldje,
5. hifil: kauzativ (okoz6, miiveltetd),
6. hofal: a hifil igetorzs passziv megftelel6je,
7. hitpaél: intenziv reciprok (kolcsonos).

Egy magyar igén szemléltetve a jelentéskiilonbségeket, a ,néz” ige pl. az
egyes igetorzsekben a kovetkezd jelentésti lenne: 1. néz, 2. nézi magat, 3.
nézeget, nézegettetik, 5. megnézet valamit (massal), 6. megnézettetik, 7.
egymasra néz (pl. két ember).

,Papiron” minden igének minden alakjat lehet képezni mindegyik
igetdrzsben. A valdsdgban azonban nem minden ige fordul el6 mindegyikben.
Az is kézenfekvs, ha egy héber igét mas-mas igetdrzsben nem mindig
ugyanannak a magyar igének a médosult alakjaval, hanem egy masik, odaill6bb
szoval forditunk. Pl. a ,lat”igének azt az alakjat, hogy ,lattat” inkabb agy
mondjuk, hogy ,mutat”; a helyett, hogy ,lattatja magat”, azt mondjuk, hogy
»~megjelenik” stb.

Megjegyzendé még, hogy a reflexiv, intenziv, kauzativ elnevezések
atfogébbak, mint a magyar visszahato, gyakorit6, miveltet§ szavak. Az egyes
igetorzsek jelentése tobbféle is lehet:

A nifal igetérzsben az ige jelentése lehet pl. tolerativ (megengedd); igen
gyakran a qal igetorzs passziv megfelelGje.

A piél igetorzs lehet iterativ (ismételgetd); kauzativ (okozo); deklarativ
(kinyilvanito).
A hifil igetorzs is lehet deklarativ jelentést.

A hitpaél lehet reflexiv (visszahato) jelentést.



66.§. A héberben csak két igeid6 van, latin neviik: perfectum és
imperfectum. A perfectum befejezett cselekvést, torténést fejez ki, megtelel tehat
a magyar malt id6nek. Az imperfectum még be nem fejezett, folyamatban levé,
vagy még ezutdn kovetkez6 cselekvésre vonatkozik, megfelel tehat a magyarban
vagy a jelen, vagy a jov6 idének. A mondat értelme donti el, hogy mikor hogyan
forditando.

Ragozasukra formailag jellemz6, hogy a perfectum alakjait végragokkal,
suffixumokkal képezziik. Az imperfectum ragozasdra viszont jellemz6 az
eléragoknak, a prefixumoknak a hasznalata, bar egyes esetekben suffixumok is
szerepelnek.

Mind a perfectumban, mind az imperfectumban vannak egyes és tobbes
szamu alakok, 1., 2. és 3. személyben. Az 1. személyi alak kdzos nemf, a 2. és 3.
személyben vannak kiilon him- és nénem alakok.

A ragozési tablazatban a személyek sorrendjét tekintve a nyelvtanok
tobbsége megforditott sorrendet kovet: 3., 2. és 1. személy. Ennek magyarazata
az, hogy az egyes szam 3. személy( alak a legegyszer(ibb; a perfectumban maga
az igegyok és a szotéri alak, bel6le képezhetSk a tobbi formak.

67.8. Az imperfectumbol vezethet6k le a felszolité modok alakjai. Harom
ilyen moéd van van a héberben. Latin neviikon: jussivus, imperativus és
cohortativus.

A jussivus enyhébb parancsolast fejez ki. Csak 3. és 2. személyti alakjai
vannak, formailag pedig megegyeznek az imperfectum azonos személyl
alakjaival -kivéve a hifil igetorzset, amelyben a jussivus els¢ hiarom alakja
némileg eltér az imperfectumtol.

Az imperativus az igazi parancsolé6 mod. Jellemzé erre, hogy csak 2.
személyl alakjai vannak, ezeket az imperfectumbdl a prefixum elhagydasaval
képezziik.

A cohortativus 1. személyti felszolitds; mint ilyen inkabb csak ohaijt,
szandékot fejez ki (voluntativusnak is nevezik). Az imperfectum 1. személyl
alakjaibol képezziik.

Fontos megjegyezni val6: A passziv igetorzsekben, tehat pualban és
hofalban felsz6lit6 moédok nincsenek.

68.§. A héber igeragozasban két igenév szerepel: az infinitivus és a
participium.

Az infinitivus altaldban a f6névi igenévnek felel meg. Két alakja van:
absolutus és constructus. Az el6bbi 6néllo, fliggetlen; az utébbihoz jarulhatnak
prepozicidk, sét suffixumok is, ilyenkor (igébdl képzett) f6névi jelentése van.



A participium megfelel a melléknévi igenévnek. Két alakja van: aktivum
és passzivum, az utébbi fordithat6 mult idejli melléknévi, vagy hatéarozoi
igenévként.

B. Az erds igék ragozasa.

Paradigma (minta-ige): 202 = ir.

69.§. A perfectum ragozasa qal igetorzsben:

Egyes szam Tobbes szam
3.szem.hn. 20D = irt 3.szem. koz6s nem 1202 = irtak
nn. manD
2.szem.hn. nanD = 1irtal 2. szem. hn. oNanD> = irtatok
nn. RN nn. P03
1.szem. MAND = frtam 1.szem. MDD =irtunk

70.8. A legtobb igegyokben a kozéps6 gyokmassalhangz6 alatt patach
magéanhangz6 van. Ragozasuk a 202 igéét koveti. Van azonban néhéany olyan ige
is, amelyeknek a kozéps6 gyokmassalhangzdjadhoz céré, illetve chélem
maganhangzo tartozik. Ezek az Gn. mediae céré, illetve mediae choélem igék, pl.
722 = stlyosnak, megbecsiiltnek lenni, 1o = kicsinek lenni. Ezek eltér6 ragozasa
qal perfectumban a kovetkezé:

Egyes szam Tobbes szam

3.szem.hn. 722 =1rt 3.szem. kdzos nem 1722 = irtak
nn. 722

2.szem.hn. N722 = irtal 2. szem. hn. DN72>  =irtatok
nn. P32 nn. TR

1.szem. 1722 = irtam 1.szem. N72D  =irtunk

Egyes szam Tobbes szam

3.szem.hn. up = irt 3.szem. kozos nem P = irtak
nn. manp

2.szem.hn. Dinp = irtal 2. szem. hn. DnIop = irtatok
nn. mip nn. TP

1.szem. TR = frtam 1.szem. Mop = frtunk



71.§. A perfectum suffixumai, amelyek az iget6hoz jarulnak, ezek szerint a
kovetkez6k, még pedig minden igettrzsben:

Egyes szam Tobbes szam
3.szem.hn. - 3.szem. k6zo6s nem ?
nn. n -
2.szem.hn. n - 2. szem. hn. on
nn. n- nn. 1%
1.szem. - 1.szem. Eh

72.§. A 202 ige ragozésa qal imperfectumban:

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem.hn. D =ir 3.szem. k6z0s nem 1272° = irnak
nn. migiwig phmigmls
2.szem.hn. 2AoR = 1rsz 2. szem. hn. 200N = irtok
nn. pulgiig nn. Ehmigwig
1.szem. 2MDR = frok 1.szem. M2 = frunk

73.8. A mediae céré, illetve mediae cholem igék ragozasa e példaktol csak

annyiban kulonbozik, hogy a 2. gyokmaéssalhangzo6t mindentitt patach koveti ott,
ahol a 203 ragozasanal chélem maganhangz¢ volt. Tehat:

Egyes szdm 3. sz. hn. 722 TR
nn. 7220 LS

74.§. A latottak alapjan az imperfectum alakjainak prefixumai, esetenként
suffixumai, minden igetorzsre érvényesen a kovetkezok:

Egyes 3.sz.hn. ° Tobbes 3. sz.hn. 1 =
nn. B nn. 1 -0
2.sz.hn. 7 2sz.hn. 1 -1
nm. -0 nn. 1 -0
l.sz. X 1.sz. b

75.8. El6fordul olykor, hogy az imperfectum egyes szam 2. szem. nn. *—
suffixumahoz, valamint a tobbes 3. és 2. hn. alakjainak 3 suffixumdhoz egy ]
végz6dés kapcsolodik. Ez az Gn. ndn paragogicum, a régi ragozasi formak

maradvénya. A sz6 jelentését moédositja, bar az utols6 szétag hangsulyat
sulyossa teszi.




76.§. A waw consecutivum. A héber folyamatos elbeszélés szereti a
mellérendelé mondat-Osszetételt; ilyenkor az egymds utdn kovetkezd
mondatokat, amelyek -ismét héber sajatossdg szerint- igével kezd6dnek, egy
waw (,6s”) kot6sz6 kapcsolja Ossze. A természetes mondatflizésbdl az
kovetkezik, hogy mult idejli elbeszélésben az egymds utdn kovetkezd igék
perfectumban alljanak, jové ideji elbeszélésben viszont imperfectumban. A
héber mondatszerkesztés azonban ett6l az egyszerti szabalyt6l igen gyakran
eltér. Elinditja pl. az elbeszélést egy perfectum alak, utdna azonban mar 1 -val
kapcsolt imperfectumi igealakok kovetkeznek, és megforditva. Az utébbi
kovetkezd és a varttol eltérd idejti alakok el6tt allé6 waw kotdszot nevezziik waw
consecutivumnak, mert hozzaigazitja az els6ként hasznalt ige idejéhez az utébb
kovetkez6 igék eltérd idej formajat. A waw consecutivum a perfectumi alak
jelentését jelen, illetve jov6 id6re valtoztatja, az imperfectumét mult idore.

A waw consecutivum perfectum alakok el6tt egyszerti 1, imperfectum
alakok el6tt pedig 1, amely utan meg kell kett6zni a ra kovetkez6 massalhangzot,
tehat a prefixumot. Kivétel az egyes szam 1. személy X prefixuma, amely nem
kett6zhet6, helyette potlonyujtas torténik. Példak:

OUTOR TTOR K2 L. ORETTIR AT L. U T U =, Mozes pasztor volt ...
és terelte a nyajat ... és elérkezett az Isten hegyéhez.” (Ex. 3:1)
o MRTWRG T WRD 77T WMURTR UR Mo 7 =, Ha elbocséatja egy férfi

a feleségét, és az elmegy t6le és mas férfié lesz...” (Jer. 3:1)

Az els6 példdban a M7 = ,volt” perfectum alak mult idejti jelentéséhez
igazodik a 11 és a X271 waw consecutivumos imperfectum: ,terelte”,
,elérkezett”. A masodik példaban viszont a 20" = ,elbocsétja” jelen (vagy jovo)
ideji alak jelentéséhez igazodnak a 7297 és a T waw consecutivumos
perfectum alakok: ,elmegy”, ,lesz”.

77.§. A felszolité modok qal igetdrzsben:

A jussivus megegyezik az imperfectum 3. és 2. személyi alakjaival. (67.§.)

Az imperativust Ggy képezzilk, hogy elhagyjuk az imperfectum 2. személyt
alakjainak a prefixumat. Mivel azonban igy az egyes szdm nénem és a tobbes
szam himnemd alakok elején két sswa allna, ami nem lehetséges, azért e két
alakban az 1. gyokmassalhangzé sewéja rovid i maganhangzoéra valtozik. (A
masodik sswda azonban kiejtend6 marad.)

A ige imperativusa tehat:

Egyes szam Tobbes szam
hn. 3n3 hn. 1203
nn. "0 nn. 7302



Ritkdn ugyan, de eléfordul az imperativusnak egy hosszabb formdja, az tun.
toldott imperativus, vagy mdas néven: imperativus energicus. Az utébbi
elnevezés utal arra, hogy nyomatékos felszélitast, parancsot fejez ki. Képzése
pedig agy torténik, hogy az imperativus alak végéhez hozzatoldunk egy -
szotagot. (E hangstlyos végzédés el6tt az imperativus 6 maganhangzoéja
megrovidiilve egy szotaggal el6bbre kertil.)

A toldott imperativus tehat 2102 helyett 7202 .

A cohortativust az imperfectum 1. személy(i alakjaibdl képezziik egy M-
végz6dés hozzaadasaval. Az el6tte levs szotag magédnhangzoja sswaba rovidiil:

Egyes szam: M2MOX = hadd irjak!

Tobbes szam: 12021 = hadd irjunk!

78.8. Az infinitivusok qal igetorzsben:

Infinitivus absolutus: 2¥2 = irni

Infinitivus constructus: 202 = irni, iras.
Mondattani jellegzetességek:

Az infinitivus absolutus sajatsaga, hogy némelykor ragozott igealakok helyett is
allhat. PL.:

D7 DOTRY OOXDY ... TRYD pam AR 78] 237

= ,(Ugye, ti) loptok, oltok, pardznalkodtok, hamisan eskiisztok ... azutan
eljottok, és megélltok szinem el6tt?” (Jer. 7:9)

Egy masik gyakori hebraizmus az, amikor ugyanannak az igének az
infinitivus absolutusa és valamelyik ragozott alakja all egymas mellett. Ez
azonban csak a ragozott alak jelentését akarja nyomatékossd tenni; nem kell
ugyanazt az igét kétféleképpen leforditani. Pl
Dan i wan T70K 02 = ,Ha eszel réla, meg fogsz halni!” (Gen. 2:17). Tehat
nem: ,meghalvdn meghalsz”. Az ilyen -van, -vén -es forditdsok a latinbol
kertiltek nyelviinkbe, csupan archaikus jellegiik miatt hangzanak néha kolt6ien
(,varvan vartam az Urat” stb.).

79.§. A qal igetorzsben a participiumnak van cselekvé és szenvedé alakja:
Participium activum: 2512 = ir6; az, aki ir
Participium passivum: 232 = frott; ami le van irva.

A nénemt alakok az ismert 1 - végzédéssel fordulnak elé: 127D, M2 . Az
activ participiumnal gyakori az - nénemt végz6dés is: N2 .

80.§. A nifal igetdrzs ragozdsa perfectumban.



A nifal igetorzs képzésére jellemzd egy 1 preformativum (eléképzd). A perfectumi
alakoknadl 1 szétag jarul az egyébként (suffixumokkal) szabdlyosan képezett alakokhoz. A
20D ige jelentése nifalban olyasféle, hogy valaki ,leirast adott (pl. Onéletrajzot)
onmagardl”; lehet passziv is: ,,lefratott”.

Egyes szam Tobbes szam
3.szem.hn. gl 3.szem. k6z0s nem 127122
nn. glgieh
2.szem.hn. gl 2. szem. hn. miyimigioh
nn. gl nn. ==
1.szem. Emigep 1.szem. phimigoh

81.§. A nifal imperfectumban a 1 preformativum asszimildciéval beleolvad
az 1. gyokmassalhangzoba, az wutébbi tehat megkett6zédik. Az 1.
gyokmassalhangzo6 kett6zése olyan jelenség, amely csak a nifal imperfectumban
(s a bel6le képzett alakokban) fordul el6.

Egyes szam Tobbes szam
3.szem.hn. N2 3.szem. hn. 1202
nn. migiolg 32020
2.szem.hn. mlyioig 2. szem. hn. 12020
nn. puigoig) nn. 32020
1.szem. mlgiohs 1.szem. mlgioh

82.§. A felsz6lité moédok kozil a jussivus itt is megegyezik az imperfectum
megfelel¢ alakjaival. A cohortativust pedig a qal igettrzsben latott médon
képezziik tgy, hogy az 1. személyti alakokhoz 17 - végz6dést toldunk.

Az imperativus képzésénél viszont az torténik, hogy a prefixum elhagyasa
utan annak helyébe egy 17 segédhangzoét irunk, hogy az 1. gyokmassalhangzéban
megmaradjon a jellegzetes kett6zés. (Kett6zés el6tt mindig teljes maganhangzos
szotagnak kell allnia.)

A nifal imperativus alakjai tehat a kovetkezok:

Egyes szam Tobbes szdm
2.szem. hn. 2027 2.szem. hn. 12037
nn. 2027 nn. 12027

85.§. Az infinitivusok koziil az absolutus alakot a perfectum téb6l, tehat 2
el6képzovel; a constructust pedig az imperfectum t6bol, tehat kett6zéssel:

Infinitivus absolutus: 23R>3



Infinitivus constructus: 2027
84.§. A nifal participiumnak csak egy alakja van, medialis jelentéssel: 222.
85.§. A piél és pual igetorzsek ragozésa.

A piél és pual: intenziv igetdrzsek. Az intenziv igetorzsek képzésére pedig
jellemz6 a kozépsé gyokmassalhangzé megkett6zése minden igealakban.
Azonkivill az igetdrzsek nevében ott vannak a benniik el6fordulo
maganhangzok is: piélben az i és é, pualban az u és a. Piél perfectumban azonban
az é témaganhangzo tobbnyire a-ra véltozik.

86.8. A piél és pual perfectuma:

Egyes szam Tobbes szam
Piél 3. szem.hn. migio) 3. szem. koz0s nem 1272
nn. n3an2
2.szem.hn. igmigio 2. szem. hn. miymigio
nn. igmigio; nn. 0202
1.szem. ggmigio 1. szem. hmigio)
Pual 3. szem.hn. 212 3. szem. kozds nem 1202
nn. n3an2
2. szem. hn. igmigio 2. szem. hn. miymigio)
nn. gelge o pan2
1. szem. ggmigio 1. szem. hmigio)

A 202 ige jelentése piélben: irogat, irkal, sokat ir stb. A pual ennek passzivuma:
irogattatik stb. A perfectum természetesen mult idejii jelentést.

87.§. A piél és pual imperfectuma:

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. gl 3. szem. hn. pmlgio)
nn. 3R ==y
2. szem. hn. mlgwig 2. szem. hn. pulgmig
nn. guigmls) nn. manon
1. szem. mlgmhe 1. szem. gy

Amint lathatd, a prefixum alatt mindentitt sswd all. Az egyes szdm 1. személyt
alaknal annyi kis kiilonbség van, hogy az X prefixum ala osszetett sswa kertilt.



Ennek oka az, hogy a gutturalis hangzok szimpla sewa helyett jobban szeretik az
Osszetettet. Ugyanez a jelenség megfigyelhet6 a pual imperfectumban is.

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. gl 3. szem. hn. 1202
nn, 2FoR Pe=is=y
2. szem. hn. mlginig 2. szem. hn. pulgiig
nn. "2M2M nn. REON
1. szem. migw s 1. szem. migoh

88.8. Felszo6lito modok a piél és pual igetorzsben.

A piél jussivusra és cohortativusra az eddig latott szabédlyok érvényesek.
Az imperativus is szabdlyos képzésti, elmarad a prefixum. Tehat a piél
imperativus alakjai:

Egyes szam Tobbes szdm
2.szem. hn. 202 2.szem. hn. 1202
nn. "2 nn. MAN2

A szenvedd jelentésti pual igetorzsben felsz6lité médok nincsenek. (67.8.)

89.8. E két igetorzs infinitivusai:

Piél Pual
Infinitivus absolutus: migio) ulgio
Infinitivus constructus: mlgio} migio

90.§. Piél és pual participium.

El6szor is megjegyzendd, hogy a piél igetorzstdl kezdve minden tovabbi igetorzs
a participiumot egy 12 eléraggal képezi.

Az igetorzsek jelentésébdl kovetkezik tovabba, hogy a piél participium
passziv jelentést.

Piél Pual
participium activum: migia
participium passivum: migwia)
91.§. A hifil igetdrzs ragozasa.

A hifil perfectum alakjait egy 77 szétaggal, mint preformativummal képezziik. Az
igetdrzs nevébodl még az is latszik, hogy a 2. és 3. gyokmassalhangzé kozott egy
hosszt i témaganhangzé van. Ez azonban perfectumban csak (az egyes és



tobbes) 3. személyben szerepel, a 2. és 1. személyben a helyére patach
maganhangzo kertil.

A perfectum alakok tehat a kovetkezok:

Egyes szam Tobbes szam
3. szem.hn. 200 3. szem. kdzos nem 127707
nn. Yoy
2.szem.hn. igmigieipt 2. szem. hn. [miymigiiyf
nn, PR nn. 03037
1.szem. Egmigmini 1. szem. phmigmly

A hifil igetorzs okozo, miveltets jelentés(i, a 202 ige jelentése tehat mult id6ben:
(massal) lefratott, az imperfectumnak megfelel6 jelen, vagy jovo idSben: leirat, le
fog fratni (valakivel valamit).

92.§. A hifil igetorzs imperfectuma:

Csak a hifil imperfectumban (és a belSle képzett alakokban) fordul el6 az a
jellegzetesség, amir6l konnyen felismerhets, hogy a prefixum alatt patach
maganhangzé van. A hosszt i témaganhangzé az imperfectumban mindentitt
megmarad, csak a tobbes szamt nénem alakokban rovidiil é hangzova.

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. gy 3. szem. hn. 2
nn. TR MyRo
2. szem. hn. 27000 2. szem. hn. 1270080
nn. 20 nn. Ehmigwig
1. szem. 2MOR 1. szem. Y g

93.§. Felszolito moédok a hifil igetdrzsben:

a. A jussivus egyediil a hifil igetorzsben tér el az imperfectumtol, de csak az els6
harom alakban (egyes 3. szem. hn. és nn., 2. szem. hn.), a tobbi alak itt is azonos
az imperfectumi formakkal. A hifil jussivus ragozasa tehat:

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. gy 3. szem. hn. 12D
nn. mlglely nn. ghmlgiely
2. szem. hn. mlgmwig 2. szem. hn. 127000

nn. "2°Mom nn. ghmlgiely



b. Az imperativust a jussivus alakokbél képezziik. A prefixum helyébe egy
kisegit6 1 massalhangz6 kerti, hogy a jellegzetes patach maganhangz6
megmaradjon:

Egyes szam Tobbes szdm
2.szem. hn. 2027 2. szem. hn. 12727
nn. 2T nn. a7

c. A cohortativus képzése szabélyos:
Egyes szam 1. szem. m2ON Tobbes szam 1. szem. 72°72]
94.§. Igenevek a hifil igetorzsben:
a. Infinitivus absolutus: 2027
Infinitivus constructus: 2727
b. Participium: 272
95.§. A hofal igetorzs perfectuma:

Képzésére jellemz6, hogy az igegyok elé egy hangsulytalan 7 (ho-)
preformativum kertil; a témaganhangzoé patach.

Egyes szam Tobbes szam
3. szem.hn. ul iy 3. szem. kozds nem 12527
nn. Qe
2.szem.hn. igmigien| 2. szem. hn. [miymigiip
nn. ey o panaY
1.szem. Emige] 1. szem. hmigly

A hofal igetorzs a hifil passzivumat fejezi ki: (valami valaki &ltal masnak a
megbizasabol) lefrattatott.

96.§. A hofal igetérzs imperfectumédnak ragozasanal a perfectum
el6képzojének m méssalhangzoja helyébe prefixumok keriilnek, a hangstlytalan
o maganhangzé megmarad.

Egyes szdm Tobbes szam
3. szem. hn. mlgmy 3. szem. hn. 202
nn, 202 Pl
2. szem. hn. mlgwig 2. szem. hn. pmigmwig
nn, plg=a nn. R0

1. szem. mlgimiy 1. szem. nlg i



97.§. Felszolit6 moédok a hofal igetdrzsben nincsenek, mivel passziv
jelentésti igetorzs. (67.8.)

98.§. Igenevek a hofal igettrzsben:
a. Infinitivus absolutus: ulgmly
Infinitivus constructus: 2827
b. Participium: mlgieia
99.§. A hitpaél igetdrzs perfectuma:

A hitpaél perfectum alakjait egy -N7 szoétaggal, mint preformativummal
képezziik. Intenziv igetorzs 1évén, ebben is kett6zend6 a kozépsod
gyokmaéssalhangzo.

Egyes szdm Tobbes szam
3. szem.hn. 200 3. szem. kozos nem 1202017
nn. plgioieiy
2. szem.hn. qmlgiolyiy 2. szem. hn. miymlgiolyly]
nn. gRisyy o P30T
1. szem. PAN2NT 1. szem. pmigiolyy)

Hitpaélban az ige jelentése intenziv reciprok. A 202 ige tehat ebben az
igetorzsben kb. azt jelenti, hogy ,egymasnak irogatni”, pl. levelezni stb.

100.§. A hitpaél igetorzsben az imperfectumot tgy képezziik, hogy a N
el6képz6 1 hangzoja helyébe prefixumokat tesziink:

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. lgioigy 3. szem. hn. pmlgioigy
nn. 2020 TIAR2080
2. szem. hn. lgioigig 2. szem. hn. 120200
nn. galgiolyig nn. ghmigioigig
1. szem. migiolgh 1. szem. migiolgh

101.§. A felsz6lit6 modok kozil a jussivus itt is megegyezik az
imperfectum megfelel6 alakjaival. A cohortativusndl pedig az elmarado
prefixumok helyére ismét a kisegit6 17 massalhangz6 kerl:

Egyes szam Tobbes szam
2.szem. hn. 20207 2.szem. hn. 120207
nn. N0 nn. TR0



102.8. Igenevek a hitpaél igetorzsben:
a. Infinitivus absolutus: 2207
Infinitivus constructus: 202017
b. Participium: 25300

103.8. A hitpaél igetorzs képzésénél rendellenesség mutatkozik olyankor,
ha az ige 1. gyokmadssalhangzdja tn ,sziszeg6 hang”, tehat 0, ¥, ¥ . llyenkor a 17
el6képz6 N hangzdja és az ige 1. gyokmdssalhangzéja -konnyebb kiejtés
kedvéért- helyet cserél; e jelenség grammatikai elnevezése metatheszisz (hangzé
attétel). PL. a W = ,6riz” ige hitpaél perfectuma: =wanUn, mwaaws ..,
imperfectuma: AW , MAWR ..., participiuma: MAUN .

104.§. Végiil az er6s igeragozas valamennyi alakja a 202 igén szemléltetve
és tablazatba foglalva a 40. oldalon talalhat6.

Igék suffixumokkal.

105.§. A héber mondatban a cselekvés targyat ki lehet fejezni az nNX
prepozicié ragozott alakjaival, pl. IiX MU = ,Orizett engem” (vigyazott ram).
Van azonban mas lehet6ség is annak kifejezésére, hogy kire vonatkozik, kit érint
a cselekvés. Ez torténik az igei suffixumokkal, melyeknek alkalmazéasa hasonl6 a
magyar targyas igeragozashoz.

106.§. Az igei suffixumokkal kapcsolatban a kovetkez6 alapvetd dolgokat
kell megjegyezni:

Néhany kivételts]l eltekintve csak a Kkifejezetten cselekvé jelentésti
igetorzsekben hasznélatosak; ezek a qal, piél és hifil.

1. személyti igealakhoz 1. személyl suffixum nem kapcsolhat6, sem 2.
személy(i igealakhoz 2. személy(i suffixum. Ez visszahaté ragozas volna, arra
pedig ott a nifal igetorzs. 3. személyli igealakhoz 3. személyli suffixum csak
akkor kapcsolédhat, ha a cselekvés alanya és targya maés.

107.§. Az igei (targyi) sufixumok é&ltalaban ugyanazok, mint a névszéi
(birtokos) suffixumok, csupan néhany eltérés lathaté. Pl. az egyes szam 1. szem.
suffixum ] . Az egyes szdm 3. szem. himnem suffixum %7, a 17 hangz6 azonban
gyakran kiesik és a suffixum csak 1, vagy ) formdban marad meg; a perfectum
egyes 1. szem. °- végzddése utan pedig 7 lesz. Az egyes 3. szem. nénem
suffixum maganhangzés végz6désti igealak utdn 77 -ra médosul. A tobbes 3.
szem. suffixumok pedig D, illetve ] formaban jelentkeznek.

108.§. Az igei suffixumok el6tt hangsulyeltolodds miatt gyakran torténik
valtozds az ige t6maganhangzoéival. Kiilonbség van a suffixumok



kapcsolédasanél is aszerint, hogy maganhangzéra, vagy massalhangzora
végz6d6 igealakhoz fliz6dnek.

Lényeges véltozds torténik az igei suffixumok el6tt egy esetben: a
perfectum egyes szdm 3. személyl nénem alaknal, amelynek 17— végzédése n-
-ra valtozik.

109.§. Néhany példa az igei suffixumok alkalmazasara:
1+ MW =10 = 6 (férfi) Grizett engem
1+ Y =100 = 6 (nd) Srizett engem
T+ WM = TR = Griztelek (férfit)
1+ T =17 = 6 (férfi) 6riz engem
T+ WA = I = Sk ériznek téged, stb.
Néhany bibliai példa:
0] mipb b TRUIRPT ... YT = ,Ismertelek ... megszenteltelek; népek
profétajava tettelek” (Jer. 1:5).

TTRD TN W M1 7077 = ,Utaidat, Uram, ismertesd meg velem,
Osvényeidre tanits meg engem!” (Zsolt. 25:4)

MWD YIRT IR W =, Toltsétek be a foldet, és uralkodjatok rajta!” (Gen 1:28)

110.§. A nan energicum. Gyakran el6fordul, hogy az igei suffixumok (még
pedig az egyes szdmda 1. szem. °] , a 2. szem. hn. 7] és a 3. szem. hn. ¥ nn. 7 (és
egyes imperfectumi igealakok kozé egy 1 hangzo6 (eredetileg an szétag) keruil. A
kifejezés nyomatékossa tételére szolgél, innen van a nin energicum elnevezés is.
A 1 hangz6 azonban vagy asszimildlodik a kovetkez6 (1. vagy 2. személyti) igei
suffixum massalhangzéjaba, vagy magaba olvasztja a (3. személyti) 7 suffixum 17
hangzdjat; igy majdnem minden esetben kett6zés jelzi a jelenlétét. Pl

IR WK PIRTOR 72 = ,Menj el arra a foldre, amelyet mutatok neked!” (Gen
12:1)

WIPRN "D DIRT] WD VAR = ,Micsoda az ember, hogy gondod van r4, és
az ember fia, hogy torédsz vele?” (Zsolt. 8:5)



I. tablazat

Az er6s igék ragozasa

D =ir
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Roviditések: sz = szam, T = tobbes, E = egyes, a = absolutus, ¢ = constructus, A =
activ, P = passziv.




C. A gutturalis igék ragozasa

111.§. A héber igék jelent6s hanyadanak ragozésa eltér az tn. erds, tehat
szabalyos igeragozastol. Eltér6 lesz a ragozas akkor, ha az igének egy vagy tobb
gyokmadssalhangzdja vagy gutturdlis, vagy gyenge massalhangz6. A gutturdlis
igéknél f6ként maganhangzo véltozasok torténnek az erds igeragozasndl latott
példdhoz képest. A gyenge igeragozasndl viszont a -kés6bb (127.§.)
felsoroland6- gyenge méssalhangzok médosulnak, s6t esetenként nyomtalanul
kiesnek.

112.§. A gutturalis igéket harom csoportba osztjuk aszerint, hogy az
igének az els6, a kozéps6, vagy a harmadik gyokmassalhangzoéja gutturélis.
Ennek megfelel6en vannak:

primae gutturélis igék, pl. Tv = ,4ll”,
mediae gutturalis igék, pl. 772 = ,megald”,
tertiae gutturalis igék, pl. I'I'?(D = elkiild”.

113.§. A gutturélis igéknél két kortilmény idéz el6 rendhagyé nyelvtani
formakat:

a. Mivel a gutturdlis hangzo6 nem kett6zhet6, ezért olyanesetekben, amikor
nyelvtani szabdly szerint kett6zni kellene 6ket, vagy potlonytijtast, vagy virtualis
kett6zést kell alkalmazni. (V6. 10. és 38. §.)

b. A gutturalis hangzok nehezen tlirik meg a sewat, ezért a szimpla sewa
helyére tobbnyire (bar nem mindig!) sswa compositum, mas néven chatéf hangzé
lép. (19.§.)

A primae gutturalis igék.

Paradigma: 7Y = ,all”.

114.§. A primae gutturalis igéknél a legtobb ragozasi rendellenességet az okozza,
hogy a gutturdlis hangz6 ald szimpla s°wa helyett valamilyen chatéf hangzé
kertil. PL

Qal perfectum tobbes 2. szem. hn. 2R7TRY = dlltatok

nn. ETRD
imperativus hn. T2y = allj! 1Y = alljatok!
TR 3Ry

Infinitus constructus: 7Y = allni, allas.

115.§. Ha az ilyen sewa compositummal (chatéf hangzdéval) ellatott szotag
elott egy el6képzé szotag, prefixum all, akkor abban a chatéf hangzoénak
megfelel? teljes maganhangzonak kell allnia. Pl. 720 az ige ragozésa soran:



Qal imperfectum egyes 3. szem.: T2L” , TAYR
Hifil perfectum egyes 3. szem.: T2V , 77200
Hofal perfectum egyes 3. szem.: 72L77 , T7AY7 stb.

(Ha a chatéf hangzo utan kovetkezd szétagban sewéd mobile all, akkor a sewak
torlodasanak elkertiilésére a chatéf hangzo¢ is teljes maganhangzova valik. L. a
felsorolt példak kozt a hofal perf. Egyes szem. nénem alakjat.)

116.§. A gutturalis hangzo6t ennél az igénél csak a nifal imperfectumban
(és az imperfectum t6bSl képezett alakokban) kellene megkett6zni. Ennek
elkertilésére potlonyujtast alkalmazunk. Pl

Nifal imperf. Egyes 3. szem.: 7L , 7200

117.§. Az 712D ige ragozasa a II. sz. tablazat els6 négy oszlopaban lathato.
Mivel az intenziv igetorzsek (piél, pual, hitpaél) ragozasa teljesen szabalyos,
azért ezeket sziikségtelen volt a tdblazatba felvenni.

118.§. Van viszont néhany ige, melyeknek a ragozéasa némileg eltér az 7Y
igéétdl. Ezeknek a qal igetdrzse a tdblazat tovabbi harom oszlopaban talalhato:

17 = ,megkivan”. Az eltérést a ragozasban az jelenti, hogy a 1M hangzo,
bar gutturalis, eltliri a szimpla s*wat. A prefixum viszont ugyandagy patach
maganhangzot vesz fel, mint az 72Y ige imperfectuméban.

P71 = ,er6snek lenni”. Az imperfectumban az 1. gyokmassalhangz6 ala
chatéf szeg6l kertil, ennek megfelel6éen a prefixum ald teljes szegél. A
témaganhangzo viszont chélem helyett patach.

WK = ,megkot(6z)”. Az imperfectumban a prefixum ala szintén chatéf
szegol kertil, a témaganhangzo6 viszont chélaem.

Megjegyzés. Az ’‘aleffel kezd6d6 igék tobbsége nem a primae gutturalisok
mintdjara ragozodik, hanem a gyenge ragozést igék kozé tartozik; vo. 130.§.

II. tablazat
Primae gutturalis igék
T = megkivan
PIT = erésnek lenni

Ty = all OX = megkot(6z)
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A mediae gutturdlis igék

Paradigma: bny = ,lesl”, 772 =, megald”.

119.8. A mediae gutturdlis igék ragozdsanal a gutturdlis massalhnagzo ala
néha sewa compositum keriil. Ez a helyzet a perfectumi alakok koziil az egyes 3.
személyli nénemben és a tobbes 3. személyben; tovabba az imperfectum egyes 2.
személyi nénemben és a tobbes 3. és 2. személyi himnem alakokban. P1. a b
ige qal perfectumban:

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem. hn. WMWY 3. szem. k6z6s nem WY
nn. OIY

120.§. A mediae gutturalis igéknél az intenziv igetorzsek ragozasanal
jelentkezik a fOprobléma, mivel a nyelvtani szabdly szerint ketttizendd6 2.
gyokmassalhangz6 gutturdlis, nem kett6zhet6. A szokédsos feloldas szerint
ezekben az igetorzsekben vagy virtudlis kett6zés, vagy potlonyujtas torténik. A
fent emlitett minta igék esetében:

Piél perfectum E/3. szem. hn. wiw , 773
Piél imperf. E/3. hn. oy~ , 972"

Pual perfectum E/3. szem. hn. ung , 772
Pual imperf. E/3. hn. bow: , 3732°

Hitpaél perfectum E/3. hn. bimyn , 77207
Hitpaél imperf. E/3. hn. Iaw” , 7720

Megjegyzések. 1. A piél perfectum megadott alakjai helyett el6fordulhat a v ,
illetve 773 alak is. 2. A bW ige hitpaéljanak képzése metatheszisszel torténik, vo.
103.§.

121.§. A vy , illetve 972 ige ragozédsa a IIl. szdmu tdbldzatban van
Osszefoglalva. Mivel a mediae gutturdlis igéknek a nifal, hifil és hofal
igetorzsében (néhany chatéf hangzo6 alkalmazésatol eltekintve) rendhagy6 alakok
nincsenek, azért ezek az igetorzsek a tablazatban nem szerepelnek.

A 772 igének qal igetorzsben csak a passziv participiuma fordul el6: 7172
=, aldott”.

I1I. tablazat
Mediae gutturalis igék
oY = leol 772 = megald
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A tertiae gutturdalis igék

Paradigma: i'['?(d = elkiild”.

122.§. A tertiae gutturalis igék koz6 soroljuk azokat az igéket, melyeknek a
3. gyokmassalhangzoéja i , 1M vagy ¥ . Az X, illetve a 7 végz6désti igéket a gyenge
igék kozott talaljuk meg. A 7 hangzé pedig e helyen nem viselkedik a
gutturdlisokhoz hasonléan.

123.8. A tertiae gutturalis igéknek a gutturalis hangzdja elt(iri az egyszerti
sewat, chatéf hangz6 alkalmazésara nincs sziikség (kivéve néhany igei suffuxum
el6tti alakot).

124.§. Valamennyi igetorzsben a perfectum egyes szdm 2. személyl
nénem alakjaban a I suffixum el6tt, a gutturdlis hangz6 ala patach maganhangz6
keriil. Tehat pl. a qal perfectum egyes 2. szem. néneme: AW = “elkiildtél ”.
(Helyesirasi megjegyzés: a patach kozbejotte ellenére a suffixumban a déges lene,
alatta pedig a s°wa quiescens megmarad).

125.§. Ha a gutturalis hangzo6 sz6 végén 4ll, és eléje a nyelvtani képzésnek
megfeleléen egy hosszt maganhangzo (é, i, 6, 0) kertil, akkor a konnyebb kiejtés
érdekében:

a. egyes alakoknal a hosszt maganhangz6 megrovidiil, pl.
piél perfectum E/3. szem. hn.: oy
piél imperf. E/3. szem. hn.: T'I'?(d”

b. gyakrabban a hosszt maganhangz6 és a gutturalis hang kozé egy patach
furtivum lép be (vo. 22.§. 4. bek.), pl.

gal infinitivus absolutus: M7y

gal infinitivus constructus: mow

hifil perfectum E/3. szem. hn.: T_P'?(Zjﬂ
hifil imperf. E/3. szem. hn.: M5

126.§. A tertiae gutturalis igék ragozasarol teljes attekintést ad a IV. szamu
tablazat. Szokds szerint csak a szabalyos alakok taldlhatok meg itt.
Megjegyzend6 azonban, hogy az uUn pauzalis formdknal (23.§. 4. bek.)
maganhangzé hosszabbodas 1ép fel, s igy a 125.§. a. pontja alatt emlitett
esetekben is patach furtivum 1ép a gutturélis hangz6 elé.

IV. tablazat
Tertiae gutturalis igék noy = elkild
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D. A gyvenge igék ragozasa.

127.§. Gyenge igéknek azokat az igéket nevezziik, amelyeknek valamelyik
gyokmassalhangzoja gyenge hangz6. A gyenge massalhangzok kozé tartozik a 1




(és olykor a hozza hasonl6an viselkedd 7 ), tovabba a1 és a* , végiil az egyébként
gutturalis, de esetenként gyenge tulajdonsdgokat mutato X és 7.

128.§. A gyenge igék ragozdsanal a kovetkezé rendellenességek
fordulhatnak elé:

a. Az asszimilacié (hasonulds), amikor a gyenge 1 (és 7 ) beolvad a
kovetkez6 méssalhangzoba, az 0sszeolvadast, azaz hangzo6-kett6z6dést, irdsban
dages forte mutatja.

b. A gyenge madssalhangzok némelykor nyomtalanul kiesnek. Ha sz6
elején az 1. gyokméssalhangz6 marad igy el, annak a neve afereszisz. Ha sz6
kozepén esik ki egy gyenge massalhangzo, azt agy nevezziik, hogy szinkopé. Ha
pedig a 3. gyokmassalhangz6 a sz6 végérdl tlinik el, azt agy hivjuk, hogy
apokopé.

c. A gyenge X az irdsban ugyan altalaban megmarad, de hangzé6értéke
nincs, mit az mutat, hogy még s°wa maganhangzo-jel sem all alatta. Erre az
esetre mondjuk, hogy a hangzo6 kvieszkal (nyugalmi helyzetben van).

d. A1 és a” un. félhangzok, bizonyos esetekben, rendszerint egy megel6z6
maganhangzoéval 6sszeolvadva, hosszt magédnhangzékka keményednek: a 1 6,
vagy 4, a’ i maganhangzo6va valik.

129.§. A gyenge igéket a mar ismert D2 ige gyokmaéssalhangzoéinak a
segitségével szoktuk megnevezni, gondolva arra, hogy ennek az igének a2 az 1.,
az Y a 2., a © pedig a 3. gyokmassalhangzéja, s az elnevezésben arra utalunk,
hogy az illet6 gyenge igének 1., 2., vagy 3. gyokmadssalhangzéja a gyengel , 1, X
stb. PL. a 1’2 (pe-ndn) jelolés és elnevezés azt mutatja, hogy a gyenge ige 1.
gyokmassalhangzoja 1 : 78] = ,(le)esik”. Az V'Y (‘ajin-waw) elnevezés azt jelzi,
hogy a 2. gyokmassalhangz6 (magédnhangzoba keményedett) 1: 0 = ,folkel”. A
1”5 (lamed-hé) elnevezés olyan igére utal, amelynek a 3. gyokmassalhangzéja i7
193 =, leleplez”.

A R"Bigék.
130.§. Mindossze ¢t ige tartozik ebbe a csoportba: 72X = ,elvész”, '?:}5 =

,eszik”, X = ,mond”, X = ,akar”, mOX = (kenyeret) stit. A két ut6ébbi
kétszeresen is gyenge (egyuttal 777 ) ige.

Ezek az igék altaldban a primae gutturalisok mintdjara ragozhatok (II. sz.
tablazat). Kivételt képez a qal imperfectum, ahol a prefixum utan maganhangzo-
Osszevonddast eredményeként 6 hangz6 kovetkezik, az X pedig kvieszkal, s6t az
egyes szam 1. személyében ki is esik.

131.8. A leggyakrabban el6fordul6 X ige ragozasa qal imperfectumban:

Egyes szam Tobbes szam



3.szem. hn. X = mond 1MRY = mondanak

nn.  VNA pepiatia

2.szem. hn. X = mondasz 1MNR = mondotok
nn. NE phglatig

1. szem. TR = mondok ORI = mondunk

132.§. Csak az "X igénél fordul el6 az, hogy a waw consecutivummal
ellatott imperfectum els6 harom alakjaban az a t6hangz6 e-re gyengiil. Viszont
az egyes szam 1. személyében a 1 szétag potlonydjtassal ) lesz.

Imperfectum + consecutivum egyes szam:
3.szem hn. X" = és mondta
nn. XM
2.szem. hn. XM = és mondtad
nn. AR
1. személy MR = és mondtam
A tobbes szamu alakoknal nincs valtozas.
133.§. Az 71X ige imperativusa:
E/2.szem.hn. =X =mondj!
nn. °7AX
T/2.szem.hn. 37X = mondjatok!
nn. TAK

134.§. Az infinitivus constructus: X . Igen gyakran fordul el6 ez az alak a
 prepozicioval kapcsoltan, amikor azutdn maganhangz6 6sszevonddassal a
kovetkezd alak keletkezik: X5 . Ezt a szot altaldban -a gorog legon forditas
alapjan- magyarra agy szoktdk forditani, hogy ,mondvan”. A héber prézdban
azonban legtobbszor csak kiegészitésként fordul el6 ez a sz6 egy megel6z6 aRM
= ,és (azt) mondta”, vagy mas hasonl6 jelentésti sz6 utan, s ilyenkor a leforditsa
sziikségtelen; az frasban egy kettdspont helyettesitheti. P1. RS 7gn 737 027
=, és sz6lt az Ur Mozeshez: ...”

A 178 igék.
Paradigma: '75; = leesik”.

135.§. A1"D igék 1. gyokmassalhangzéja gyenge 1. Ha ez a hangz6 olyan
helyzetbe kertil, hogy egyfel6l megel6zi valamilyen el6képz6, masfeldl aldja
ragozasi szabaly szerint sewa quiescens Kkertil, akkor a 1 hangz6 asszimilalodik:
beolvad a kovetkez6 massalhangzoba, s ez altal az megkett6zodik.



Példak az asszimilaciora:
Qal imperf. E/3. szem. hn. 59;’_ helyett Sge
nn. 7227 helyett 72m
Nifal perf. E/3. szem. hn. 5911 helyett
Hifil perf. E/3. szem. hn. 5°237 helyett 2277 stb.

136.§. A 921 ige qal imperativusanak képzésénél az torténik, hogy a prefixum
elhagyasa utan az asszimilalodott 1 visszatér, s igy a képzés szabalyos: 721 stb.

137.§. Nem minden 1”72 igénél alakul azonban igy az imperativus. A
prefixum elhagyésaval egyiitt legtobbszor az asszimilalédott 2 hangz6 is elvész.
(kett6zott massalhangzéval nem kezdddhet sz6); igy tehat az 1.
gyokmaéssalhangz6 nyomtalan elveszésével an. afereszisz torténik (128.§. b.
pont). Pl. a U2 ige jelentése: , kozeledik”.

Qal imperf. E/3. szem. hn. U2
nn. UM
E/2. szem. hn. U
nn. "YU
A 2. személybél képzett imperativus:
E/hn. 3
nn. "3

138.§. Fontos megjegyezni valo: Azok az igék (nemcsak a 1”2 , hanem
majd a soron kovetkez6 ” igék kozt is), amelyek az imperativust afereszisszel
képezik, ugyanilyen médon képezik az infinitivus constructust is. Utébbinal
azonban a szdalak egy nN- (illetve N- ) végzédéssel hosszabb lesz. P1. A Ul ige
infinitivus constructusa: N3 .

139.§. A 1”2 igék hofal igetdrzsében az asszimilaci6 hatasdra az
el6képzében levé rovid o maganhangzoé rovid u-ra valtozik. A perfectumi
formék tehat igy alakulnak:

5017 helyett 527
77837 helyett 71927 stb.

140.§. Kilon megemlitendd a 1”2 igék kozt a 101 = ,ad” ige. Ennél a 3.
gyokmassalhangz6 1 -ja is asszimildloédik, ha utdna massalhangzés suffixum
kovetkezik. Pl. a

perfectum E/2. szem. hn. 0101 helyett 0]
nn. 702 helyett M0) stb.



Az ige imperfectuma 02 helyett 177 ...

Imperativusa afereszisszel: 0 , "X stb. Infinitivus constructusa pedig: on ,
Osszevonva a NN alakbdl. Ez az infinitivus a kovetkez6képpen ragozhaté: " ,
o0 = ,,adasom, adasod” stb.

141.§. A 1”2 igék mintajéra ragozzuk qal igetdrzsben a NP7 ="fog, vesz”
igét. A D hangzo itt ugyanugy asszimilalodik, illetve adott helyzetben kiesik,
mint az el6z6 igéknél al.

Qal imperfectum: 1" , imperativus: M2 , infinitivus constructus: N0 .

Ennél az igénél azonban tigyelniink kell arra, hogy a 3. gyokmassalhangzojat
nézve tertiae gutturdlis ige. Ebb6l adodik az eltérd ragozas a perfectum Egyes 2.
szem. nénem, tovabba az infinitivus absolutus és a két participium alaknal.

V. sz. tablazat

A1"D igék ragozésa
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142.§. A 1”2 igék ragozasat osszefoglaldan az V. sz. tdblazat mutatja be.
Mithogy az igék intenziv torzseinek a képzésénél semmi rendellenesség nem
torténik, ezért a tablazatbol elmaradtak. Szerepel viszont a 2], a 10] és a P igék
qal igetorzse.

A /"B igék.
Paradigmaék: 20° = ,ul, lakik”, &2 =, 6rokol”.

143.§. A ""B igék 1. gyokmadssalhangzdja, a jelzésnek megfelelGen, * . A
zarojelbe tett waw (1) azonban arra utal, hogy a nyelv régebbi korszakdban az 1.
gyokmadssalhangz6 eredetileg ) volt. Ez a ) azutan az igeragozas soran tobb izben
visszatér -minden lehetséges formdban. Igy kett6zott w maéssalhangzoként
jelentkezik a nifal imperfectumban, mater lectionisként 6 maganhangz6 lesz a
nifal perfectumban és az egész hifil igetdrzsben;  magdnhangzo6 lesz az egész
hofal igetorzsben.

144.§. A qal igetorzsben egyéb rendellenességek is jelentkeznek. Az
imperfectumi alakokndl a 22" ige 1. gyokmassalhangzdja kiesik, a prefixum és a
megmaradé gyokmadssalhangzok kozé két é maganhangzo kertl:

E/3. szem. hn. 2%
nn. UM stb.

145.§. Az imperfectumbdl a prefixum elhagyasaval képzett imperativus:
U, "W stb. Minthogy a képzés afereszisszel tortént, hasonlé médon képezziik
az infinitivus constructust is: 72W (Vo, 138.8.)

Az utébb emlitett infinitivus ragozott alakjai: "¢ , N2 stb.



146.§. Vannak 72 igék, melyeknek az imperfectumi alakjaiban a °
megmarad, de csak mater lectionisként, hosszt i-be keményedve. Pl. a U7’ ige
imperfectuma

E/3. szem. hn. ¥
nn. UM stb.

Az imperfectum ilyen képzése ellenére az imperativust és az infinitivus
constructust ugyanagy képezziik, mint a U7 igénél. A 07 ige imperativusa: U7,
W7 stb. Az infinitivus constructus: M7 . Ez utdébbi alak suffixumokkal: "ng- ,
AW stb.

147.§. A nifal igetorzs alakjainak képzése a 20 igénél:

perfectum imperfectum
E/3.szem. hn. 2un 207
nn. 2L 2
E/2.szem. hn. 52U stb.
148.§. A hifil igetorzs alakjai:
perfectum imperfectum
E/3.szem. hn. 2T 20
nn. 2 2L
E/2.szem. hn. 52auhn stb.
jussivus imperativus

E/3.szem. hn. 2

nn. 20
E/2.szem. hn. 200 minla
nn. 2R il

149.§. A hofal igetorzs alakjai:

perfectum imperfectum
E/3.szem. hn. 2W7 mlvuEy
nn. U 2
E/2.szem. hn. 52awn stb.

150.§. A /7/°"2 igékhez hasonléan ragozzuk a ‘[57[ = ,megy” ige qal és hifil
igetorzsét. Ez az ige ugyan primae gutturalis, de az emlitett két igetorzsben
ugyanugy ragozzuk, mint a 2¢° igét. Tehat a qal imperfectuma:



E/ 3.szem. hn. 720 = megy

Az imperativusa egyes szamban: 77 , *27 = men);!

nn. 770

Az infinitivus constructusa: 127

Hifil igetorzsben az ige (causativ) jelentése: ,visz”, vagy: ,vezet”.

Hifil
E/3. szem. hn.

nn.

E/2. szem. hn.

perfectum

79
Ry
noom

imperfectum

-:]w'?'v
7w
stb.

151.§. A /7/°"B igék ragozasat osszefoglaldoan a VI. sz. tdblazat mutatja be.
Ezeknél az igéknél az intenziv torzsekben nem mutatkozik eltérés a szabélyos
ragozastol, ezért a tdblazatban nem is szerepelnek. Le van irva azonban kiilon a
W7 ige qal igetorzse, tovabba a 7217 ige qal és hifil igetorzse.

VI. sz. tablazat

A /7/*"B igék ragozdsa

a2 = il, lakik W = orokol 727 = megy
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Valodi "B igék.

Paradigma: 2’ = ,jénak lenni”.

152.§. Ezeknek az igéknek az 1. gyokmassalhangzdja eredetileg is jod ()

volt. Néhany ige tartozik ehhez a csoporthoz, koziiliik els6sorban a 2 ige qal és

hifil igetorzse jegyzend6 meg.

153.§. A 2 ige ragozasa qal perfectumban teljesen szabalyos, ezért itt

folosleges leirni. A qal imperfectumot a @2 ige mintajara ragozzuk, a °
gyokmadssalhangzo ennélfogva hosszt i -be merevedik, az irdsban pedig mater
lectionisként van jelen:

3. szem. hn.

nn.

Egyes szam

07
mlipy

Tobbes szam

pimliogy
grmloyg




2.szem. hn. 207 1200
nn. 20N Ehmlipg
1. szem. ik am]

154.§. A qal imperfectumbol képzett imperativus:

Egyes szam Tobbes szam
2.szem. hn. 27 =légyjo 1 = legyetek jok!
o) =)

155.§. Az igenevek qal igetorzsben:
Infinitivus absolutus: = jonak lenni
constructus:
Participium: = aki jo
156.§. Hifilben az ige jelentése: ,,jol tenni (vmit)”.

A perfectumi alakok a kovetkezok:

Egyes szam Tobbes szam
3.szem. hn. 207 2o
nn. 7207 onaw
2.szem. hn. [ow'7] JLRmiiehn
nn. 207 12T
1. szem NNy 107

157.§. A hifil imperfectum ragozasa:

Egyes szam Tobbes szam
3.szem. hn. 207 pmyoay
nn. 200 ghmiioy
2.szem. hn. 20N EmyuNyl
nn. 207 ity
1. szem 20X 2w

158.8. Az igenevek a hifil igetorzsben:
Infinitivus absolutus: 277
constructus: 2°0°7

Participium: 20



Az V'Y igék.
Paradigma: D =, folkel”

159.§. Az e csoportba tartoz6 igék 2. gyokmassalhangzdja a megnevezés
szerint waw (1) volna. Valéjaban azonban csak néhany olyan ige van, amelyben
a 1 maéssalhangzoként van jelen, pl. MY = ,parancsol”; ezeket szabélyosan
ragozzuk. Az V'Y igék talnyomé tobbsége rendhagy6 ragozasd. Az eredeti )
massalhangz6 az esetek nagy részében 1, vagy I maganhangzéba keményedik,
s6t az is el6fordul, hogy a 1 szinképét szenved és kiesik. Ez a helyzet mindjart a
qal perfectumban is: az egyes szam 3. szem. hn. alak D)2 helyett 2? . Hogy a
szotarban mégis olyan alak szerepeljen, amelyben a 1, ha maganhangzoként is,
de jelen van, ezért ezeknek az igéknek a szoétari alakja kivételesen a qal
infinitivus constructus.

160.§. A qal perfectum a mondottak szerint 6sszevont alakot mutat: 0P ,
P, TP stb.

161.§. Az er6s igeragozéasndl (a 70.§. -ban) lattuk azt, hogy vannak an.
mediae céré, illetve mediae choélem igék; mas széval, elé6fordul, hogy a kozépso
gyokmassalhangz6 utdan nem a, hanem ¢, illetve hosszi 6 magénhangz6
kovetkezik. Ez a jelenség megtaldlhaté az 1’y igék qal igetorzsében is. Igy

példaul mediae céré ige a M = ,meghal” ige; mediae chélem ige a €2 =
~szégyenkezik, megszégyeniil”.

A 7 ragozasa qal perfectumban:

Egyes szam Tobbes szam
3. szem. hn. M = meghalt ™2 = meghaltak
nn. g
2. szem. hn. = meghaltal o = meghaltatok
nn. e T
1. szem. 2 = meghaltam W = meghaltunk

A U2 ige ragozasa qal perfectumban:

Egyes szam Tobbes szdm
3. szem. hn. U2 =meghalt W2 = meghaltak
nn. il
2. szem. hn. N2 = meghaltal onY2 = meghaltatok
nn. gl ISl

1. szem. T2 =meghaltam W2 =meghaltunk



162.§. A gal imperfectumban a 1 hossza ¥ maganhangzoéként van jelen, pl.
D, 00 stb. A mediae chélem igéknél megmarad az Y maganhangzé; a
prefixum ald céré kerul: 727 , ¥R stb. A tobbes nénemd alakoknal a suffixum
elé egy elvalaszté °- maganhangzé 1ép be, viszont a prefixum alatt levd
maganhangzo6 sewaba rovidil: mpn .

163.§. Az 1" igék qal igetorzsében a jussivus eltér az imperfectumtol: az
els6 hdrom alakban G maganhangz6 helyett 6 all; a tobbes szam nénemi
alakokban szintén, s az utébbiakban az elvéalaszt6 maganhangz6 elmarad. A qal
jussivus tehat:

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem. hn. P P
nn. o7 Type
2.szem. hn. PR PR
nn.WPY ypn

164.§. Megjegyzend6 még, hogy a qal imperfectum G hangzéja waw
consecutivum kapcsolédasa esetén is megrovidiil, még pedig qamec chataffal irt
rovid o-ba (hangstlytalan zart szétagban all, 16.§.):

E/ 3.szem.hn. P71 = ,és folkelt”
nn. 0P

A qal igetorzs tobbi alakjait 1. a VII. sz. tablazatban.

.

165.§. A nifal igetorzs perfectum alakjaiban valtozik az 6, illetve G
téhangzo6. Mind az egyes, mind a tobbes szam 2. és 1. személyti alakjaiban a
suffixum elé egy elvalaszt6 ¥ maganhangz6 keriil; ugyanakkor azonban az

el6képz6 szoétag magadnhangzoja sewaba rovidil. A perfectum ragozasa tehat igy
kezdédik:

E/3.szem. hn. O]
nn.  TP1
2.szem. hn. D¥P1 stb.

A nifal imperfectumban megtorténik az 1. gydkmadssalhangzé szokasos
kett6zése: D7 , 0PN stb. A tobbi nifal alakot 1. a tablazatban.

166.§. A hifil igetdrzsben a perfectum -az eredeti D277 Osszevonddasa
utan- O°P77 lesz. A 2. és 1. személyti alakokban itt is, mint a nifalban, belép az
elvalaszté Y magdnhangz6 a suffixum elé. A hifil imperfectum -az eredeti ot -
bol-op .



167.§. A hofal igetorzs alakjait teljesen a /1/°”8 igék mintdjara képezziik.
Az el6képzd szotagban tehdt egy hosszt 3 maganhangz6 &ll mindvégig;

elvalaszté maganhangzék nem szerepelnek.

168.8. Egészen kiilonleges az intenziv igetorzsek képzési modja. Egyfeld]
potlonyujtassal képezziik Sket (ami azt jelenti, hogy az 1. gyokmaéssalhangzo

utdn egy 1 maganhangzé kovetkezik),

masfelsl

reduplikaciéval

(a 3.

gyokmassalhangzé megismétlésével). Eppen ezért az 1’9 igéknél piél, pual és
hitpaél igetorzsek helyett polél, polal és hitpolél torzsekrdl szoktunk beszélni.

Megjegyzendd, hogy ez intenziv torzsek ragozasdndl az olyan alakokban,
melyekben az ismétl6d6 azonos massalhangzok koz6 szimpla sewa kertilne, a
teljesebb elvalasztas kedvéért chatéf patach hangzot irunk.

Egyebekben lasd a VII. sz. tdblazatot.
VII. sz. tdblazat

op =, folkel”

Az"Y igék ragozasa.

Qal Nifal Polél Polal Hifil Hofal | Hitpolél

' o =y o oop | opn oo | oo

< TR TR TR | TP | TP | R | o

e o PRp | CSPI| ERR | RO | DRI | RRp | mmepnn

g & NP | PRSI RO | PR | TR R | mRepnn
g TP | TRNPY| MR | WP | CTRYPI | ORI | Emepn
8 g fla flajied flalay Wap | wpm | WP | venn
2 o CRRP | ORI | OO | DGR | COWYPT | CERpY | DR
= WP | WY RN | P | RPT | R | e
= ihials Ehilatioh Ehialajlo WD | WART | WP | e
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T e DK oK miaYh DRIPR iy i i) Pigh
Gy P flayey flalaye) lalayn) lakny TR | P
o . . . .
£ § AITPE APIPE | TRANPE | RPN | TPRPR | TR | e
§ o PR PR | WPR | MPR | WPR | MPW | npnn
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S pjakmN P2 | Pl | Nines! a2 | Nines! pialapeiyh
.. op op; oRIp onip op] o | o
S @© . . . o
S5 op =iy miae onp 0P ORI | OpRT
op op; o =y TP
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Az "D igék.

Paradigma: "2 = , megért”.

169.§. Ezeknek az igéknek a 2.gyokmassalhangzéja eredetileg jod () volt.
A ragozésban ez a * massalhangz6 hasonléan médosul, mint a Y az V'Y igéknél. A
* altaldban hosszu 1 -be keményedik; a qal imperfectumban kiesik.

170.§. A "2 ige ragozasa qal igetorzsben:

Perfectum

3. szem. hn.
nn.

2. szem. hn.

Egyes szam

12
p=
iz

Tobbes szam

ihil

g




nn. mi2 =
1. szem. 2 "2

Az egyes szam 3. személyben el6fordul a 1°2 , 72’2 alak is.
gy y X .

Inperfectum
Egyes szam Tobbes szam
3.szem. hn. 2 3]
nn. 720 N ran
2.szem. hn. 120 a0
nn. P arIan
1. szem. "IN mymb

(Waw consecutivummal az imperfectum: 1271 )

171.§. A "2 ige ragozasa a tovvabbiakban az 1’2 igék mintajara torténik.
Tehat pl.

Nifal perf.: 1727 ...
Hifil perf.: 127 ...
Az intenziv igetorzsek formaja itt is p6lél, pdlal, illetve hitpolél.

172.§. Az1"Y és "D igék ragozasa annyira kozel all egyméshoz, hogy van
néhany ige, amelynek mind a két valtozata el6fordul. Az ilyeneknek a szotéri
jelzése a kovetkez6: 23771 = ,ujjong”. A qal imperfectumban mind a két ragozasi
forma el6fordulhat ugyanabban a jelentésben: 231, illetve 273 .

Az p"p igék.
Paradigma: 220 =, kortilvesz”.

173.§. Az 220 megnevezés némileg eltér6 értelmti az eddig latottaktol,
mert nem azt akarja kifejezni, hogy az ige 2. gyokmdéssalhangzdja ¥ , hanem azt,
hogy a 3. gyvkmaéssalhangz6 ugyanaz, mint a kozépsé, pl. 250 , v87 stb.

Ezeknek az igéknek legf6bb rendhagyé jellegzetessége abban 4ll, hogy
néhany esettdl eltekintve, a két azonos massalhangzé6 egybeolvad. Sz6 kozepén
ez kett6zéshez vezet, amit az frasban déages forte jelez. Sz6 végén a kett6zés
elmarad, sz6 végi massalhangzoéba dages fortét nem frunk.

174.§. A qal imperfectum 3. személyli alakjaiban a két azonos
massalhangzoé altaldban kiilon irva marad. A 2. és 1. személyben azonban mar
egybeolvadnak, azonkiviil ezekben az esetekben a kett6zott méssalhangzo és a
suffixum kozé egy elvalaszt6é Y maganhangzo kertil. Pl



Egyes szam Tobbes szam

3.szem. hn. 220 1220
nn. 7339

2.szem. hn. 20 miy)ale)
stb.

175.§. Van azonban néhany olyan (féként intranzitiv jelentésti) ige,
amelyeknek a qal perfectumdaban a 3. személyti alakok is 8sszevontan jelentkezik
a két azonos hangzé. Pl. a '?'?P = ,konnytinek lenni” (erkolcsi értelemben is) ige
ellentéte, a 723 =, stlyosnak, megbecsiiltnek lenni”.

A 559 ige qalperfectuma:
Egyes szam Tobbes szdm
3.szem.hn. 7P P
nn. 7P
2.szem. hn. %P oo
stb.

176.§. Qal imperfectumban az azonos maganhangzék sszeolvadnak; az
eredetileg kozottiik allott 6 maganhangzé egy szoétaggal el6bbre keril, a
prefixum alatt & magédnhangzo all. A tobbes nénemt alakokban a suffixumot egy
elvalaszté - magénhangz6 el6zi meg; az el6tte levd szétagban a hossza 6
témaganhangzo rovid u-ra valtozik. PL

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem. hn. IO 120
nn.  Jon phyalely

stb.
A qal igetorzs tobbi alakjait 1asd a VIII. sz. tablazatban.

177.§. A nifal, hifil és hofal igetorzsek perfectuma ugyanolyan séma
szerint alakul, mint a qal igetorzsben, csupdn a maganhangzok alakuldsa mas és
mas. A kett6zés és a suffixumok el6tt belépd elvalaszté maganhangzok rendje
azonban ugyanaz.

A perfectumi és imperfectumi alakok az egyes szam 3. szem. himnem
esetében a kovetkezok:

Perfectum Imperfectum
Nifalban: ulok mloj
Hifilben: il mle)



Hofalban: 207 207
A részletes ragozast lasd a tablazatban.

178.§. Az ¥”b igék, alapformajuk adottsagabol kovetkezben is, az intenziv
igetorzseket ugyantugy képezik, mint az 7’ igék; az igetorzsek neve tehat polél,
polal és hitpolél. A 220 igénél még arra kell tigyelniink, hogy mivel az 1.
gyokmassalhangz6 Un. sziszeg6 hang, a hitpo6lél alakok képzése metatheszisszel
torténik. A teljes ragozasi minta a VIIL. sz. tablazatban lathato.

VIIL sz. tablazat
Az "D igék ragozasa.

220 = kortilvesz

Qal Nifal Polél Pélal Hifil Hofal | Hitpolél

. 229 alap 231 221 207 2001 2201

g @ 7229 gpieh 2270 7220 | 20T | Ta0WT | 122N
o yjhle yphaley D230 D220 | 0R0T | DE0IT | m23won

g %’5 gpale 920] £33 D220 | MR0T | 00w | P22Won
g L: ~ Nyjle ™A01 | PR30 IO | MAOT | AT | madwmon
E % o~ 1220 129) 32270 12270 || WOWT | D2
2 o miyhale miypolorll il nigmin) ol Bl aigm) ol M aiypalo)y M laiy)iety M aigmmhigiey
= 130 (=S e 103300 | N30T | A0 | 1HAAmon
~ 1130 177203 32230 WO | WMAOT | WA | MW

, 3o lo} 221 23 i} 207 220

” Som miolg 2200 mmjiolg 20R 20M | 22%on

N Som miolg 2200 mmjiolg 20R 20M | 22%on

& 3 gole'y M| 23on | AR | R | C20m | 23won
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TN 13 faloy 1220 12270 129 [T | 122
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o . . . o
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< 230 0] 23R aleTa) 2270n
- : :
] 2720 22500 20

[ o T T T T

A 775 igék.
Paradigma: 77) = ,leleplez”

179.§. A 1”5 igék eredetileg , *”% ritkabban 175 igék voltak, mas széval a
3. gyokmassalhangzoéjuk eredetileg " , illetve ) volt. A 1173 ige eredeti alakja ")
volt, a MY (= ,leborulva imad”) eredetileg MU volt. Az eredeti * , illetve 1
massalhangzé azonban id6vel lekopott, vagy 0Osszevonddott a megel6z6
maganhangzoval, és azt megnytjtotta. Mai forméjéban a 1153 igealak végén levd 1
nem valédi méssalhangz6, csak mater lectionis jelleggel szerepel. Az eredeti * az
irasban gyakran (kiilonosen a perfectumban) mater lectionisként van jelen, mint
a chireq gadol, illetve a céré gadol kiegészitSje. Valésagos j méssalhangzoként
csupan egy esetben tér vissza: a qal igetorzs passziv participiuméban.

180.§. A 1" igék ragozasi rendjének egyik legfontosabb jellegzetessége az
un. uniformizalds. Azt értjiik ez alatt, hogy az azonos igealakok mindegyik
igetorzsben azonosan végzédnek. Igy minden igetorzs perfectuma (E/3. szem.
himnemben) - -ra végz6édik, minden imperfectum M- re; az imperativusok
végzbdése M- , az infinitivus constructusoké M-, a participiumoké pedig - .

181.§. A perfectumok ragozasédra jellemzé még, hogy az egyes zam 3.
szem. nénem alakjadban a suffixum elé egy N hangzé keriil; a tovabbiakban
pedig a suffixumot hosszu i, vagy é hangzo6 el6zi meg. Kivétel a tobbes 3. szem.,
amely dsszevont alak.

A qal perfectum ragozasa tehat igy indul:

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem. hn. 173 13
nn. 09
2.szem.hn. D'7) miyheb)

stb.




182.§. Az imperfectumok ragozasanal, az - uniformis-végz6édésen kiviil
tigyelni kell az 6sszevont igealakokra, amelyekben a magénhangz6 suffixum
el6tt a i1 kiesik (egyes 2. szem. nénem, tobbes 3. és 2. szem. himnem). A tobbes
szamu nénemd alakokban a suffixumok elé a mar tobb alkalommal latott °-
elvalaszt6 maganhangzo6 kertil.

183.§. A jussivus els6 harom alakjanal a 1 végz6dés elmarad; ez a
nyelvtani jelenség az apoképé (128.§. b. pont). A qal igetorzson kivil ilyen
apokopalt jussivust taldlunk még a piél és a hifil igetorzsben is. A maganhangzok
az apokopé miatt atrendezédnek, féleg hifilben; a piél igetdrzsben viszont
megmarad az 1. gyokmadssalhangz6 alatti patach maganhangzo, s ez segit a
felismerésben, mivel at egyébként jellemzd kett6zés a sz6 végére keriilt 2.
gyokmassalhangzéban elmarad.

Jussivus alakok egyes szamban:

Qal Piél Hifil
3.szem.hn. o) or by
nn. '?;m ‘721;7 '7117
2.szem. hn. 70 iy phis)
nn. 23 iy iy

184.§. Apokopé torténik akkor is, ha az imperfectumi alakok elé waw
consecutivum jarul:

Qal Piél Hifil
3.szem.hn. 9 o om
nn. 9 g2iq) g2i)
stb.

185.§. Az imperativusokat a szokott moédon képezziik: elhagyjuk a
prefixumokat, az uniformis-végz6dés: - .

A cohortativus képzésénél viszont nem alkalmazzuk a szokasos i7-
hosszabbitast. A cohortativus alakok egyszertien azonosak a qal imperfectum 1.
személyi alakjaival.

186.§. Az igenevek képzése a megszokott médon torténik, csupan a 180.§.
-ban emlitett uniformis-végz&désekre (és a qal passziv participium egyediil 4ll6
képzésére) kell tigyelni.

Egyebekben lasd a IX. sz. tdblazatot.

187.§. Az eredetileg U forméaja MY ige (két kivételes esettd] eltekintve)
csak a hitpaél igetorzsben fordul el6, a mar emlitett ,leborulva imad” jelentésben
(Istennek és a kirdlyoknak kijaré tiszteletadds, latin széval: adoratio). Az eredeti



az egész igetdrzs ragozasaban visszatér w massalhangzéként. Ugyelni kell még
arra, hogy a ragozas -lévén az 1. gyokmadssalhangzé U sziszeg6 hang-
metatheszisszel torténik. Az ige néhany fontosabb alakja a kovetkez6:

Perfectum egyes 3. szem. hn.  mMInw7
2.szem. hn. DMIRwn
Imperf. egyes3.szem. hn. mMIAL”
nn. TO0OUN
Infinitivus constructus: ~ DINUT
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A R"S igék.
Paradigma: X% = ,talal”.

188.§. Az e csoportba tartozod igék 3. gyokmadssalhangzéja gyenge X ,
amely tehat itt nem tekintend6 gutturalisnak. Gyengeségét mutatja, hogy az
esetek nagy tobbségében madssalhangz6 értékét elveszti. Ha wutana
massalhangzoéval kezd6d6 suffixum kovetkezik, még sewat sem kap (kvieszkal),
ilyenkor az el6tte all6 témaganhangz6 meghosszabbodik. Mindamellett az X az
irdsban megmarad.

189.§. A qal igetorzsre jellemz6, perfectumban és imperfectumban
egyarant, az X el6tt all6 & témaganhangzo.

A tobbi igetorzsek perfectumaban a 2. és 1. személy(li alakokban é
témaganhangzo szerepel. P1.

Qal Nifal Hifil
Perf. E/3. szem. hn.  X¥n XX N8
nn. XD R ey
2.szem. hn. DX g eah ghsialy
nn. SIS ghsiian ghsialy
1. szem. TS TR TR

190.§. Az imperfectumi alakok képzése szabalyszert. Frdemes
megjegyezni, hogy a suffixum nélkiili alakokra az tun. mély hangzasa
igetorzsekben (qal, pual, hofal) jellemz6 az & témaganhangz6; a magasabb
hangzastiakban (nifal, piél, hitpaél) az é t6hangz6. Hifilben a hosszt i csaknem
mindeniitt megmarad. Valamennyi igetdorzsben az imperfectum tobbes szamu
nénemt alakjaiban a kvieszkal6 X elé egy (mater lectionis nélkiili) szegol
maganhangzé kertil. Pl. qalban: mIX¥2R . A részletes ragozast lasd a X. sz.
tablazatban.




X3 = talal

X. sz. tablazat

A igék ragozasa.

Qal Nifal Piél Pual Hifil Hofal Hitpaél
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Tobbszorosen rendhagyo ragozast igék.

191.§. Ha egy igének nemcsak egy, hanem két, esetleg mindharom
gyokmassalhangzdja, akkor a ragozdsban Osszetetten kell érvényesiteni
mindazokat a rendhagyé megoldasokat, amelyeket kiilon-kiilon megismerttink.

Példanak vegytink néhany gyakran el6forduld, tobbszorosen rendhagy6
ragozasu igét.

192.§. Az MQY = ,tesz, cselekszik” ige egyfel6l primae gutturalis, tehat az
elejét az Y mintdjara ragozzuk, masfel6l 11”7 ige, ezért a vége a 117 ige ragozasi
szabdlyai szerint alakul. Pl. qal imperfectumban a kovetkez6képpen ragozzuk:

Egyes szam Tobbes szam
3.szem. hn. QY W
nn.  Toym YR
2.szem. hn. QYR won
nn. R Y
1. szem. TOUR

193.§. Gyakran el6fordul, csaknem kizérolagosan hifil igettrzsben, a 721 =
»Ut, megver” jelentésti ige. Lévén 172 ige, az 1. gyokmassalhangz6 a megszokott
helyzetekben (135.§.) asszimilalodik. A 3. gyokmassalhangzoéjat tekintve 175 ige.
Hifil imperfectumat tehat a kovetkez6képpen ragozzuk:

Egyes szam Tobbes szdm
3.szem. hn. 2 Eo)
nn. 1720 mron
stb.

A waw consecutivumos imperfectum apokopalt alak:
E/3.szem. hn. M

nn. M stb.

194.§. A XY = kijon” ige részint ( 1 ) "B , részint 77h ige. Qal
imperfectuma (a 2¢° ige mintajara):

E/3.szem. hn. X%
nn. X¥M stb.
Ragozasa hifil perfectumban:
E/3.szem. hn. X7 = kihozott
nn. XXM



2.szem. hn. DR¥YT stb.
PL o2xn yxn 70x8T = Kihoztalak Egyiptom foldjérdl.

195.§. Az egyik leggyakrabban el6fordulé ige: XY = “lat”. Ragozéasanal
érvényesiil a gutturdlis és a 11”7 jelleg egyarant. Néhany gyakori alakja a
kovetkez6:

Qal imperf. egyes szam:
3.szem. hn. 7R = lat
nn. XA
Ugyanezek az alakok waw consecutivummal:
3.szem. hn. XM = és latta
nn. XM
Infinitivus abs.: X7
constr.. X7
A nifal imperfectum egyes szdm:
3.szem. hn. XY = latszik, megjelenik
nn. XA
A hifil perfectum ragozésa:
E/3.szem. hn. 7X77 = lattatott, mutatott
nn. TOXT
2.szem. hn. 'RO7  stb.
Az imperfectum egyes szama:
3.szem. hn. XYY = lattat, mutat
nn. XA

196.§. Erdekes a 1P ige, amely csak nifal és piél igetorzsben fordul els;
mifalban ,artatlannak lenni”, piélben ,&rtatlannak nyilvanitani” jelentésben. A
1”9 jelleg miatt a perfectum mindkét igetrzsben egyforma: Tp1 , TPl stb. Csak
az imperfectumban észlelhet6 a formai kiilonbség: Nifalban: P2 , piélben: 2 .
A 1II. parancsolathoz f(izott intelem: M7 7P X2 = ,nem hagyja az Ur biintetés
nélkil ...~

Emlitve volt, hogy az egyes héber igéknek valamennyi alakjat lehet
képezni ,,papiron”, a valésdgban azonban az igéknek nem minden igettrzse és
azokon beltil sem minden alakja fordul el6 a héber nyelvben, a héber
Oszovetségben sem. A nagy héber szétarak, amilyen pl. a Gesenius (német),



Koehler-Baumgartner (német és angol), az igegyok utan felsoroljdk azokat az
igealakokat, amelyek a bibliai szovegekben el6fordulnak. Vannak azonkiviil an.
analitikus szoétarak, amelyek az igegyok megtaldlasit megkonnyitik az altal,
hogy kozolnek minden el6fordulé széalakot (az abc bettirendjébe besoroltan), és
ramutatnak az igegyokre. Ilyennek tarthat6 részben a német Konig féle szotar (a
nehezebb igealakok felsoroldsaval), legnépszertibb e nemben az angol Davidson
téle teljes analitikus szo6tar.



